

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.666.

Madrid.—Viernes 8 de Junio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

### LOS ESTADOS UNIDOS TIENEN MAS DE DIEZ MILLONES DE RECLUTAS

## Una victoria de los ingleses al Sur de Ipres

### VARIOS SUBMARINOS ALEMANES HUNDIDOS

#### MODIFICACIONES

Según datos del alto mando francés, los alemanes emplean en sus ataques de estos días contra las posiciones de Craonne líquidos inflamables y corrosivos. Este sistema de pelear no es nuevo en Occidente; pero sin embargo, su desarrollo vale la pena de un comentario.

En la segunda batalla de Flandas, el frente del Norte de Ipres fue roto, gracias a la celeridad sorpresa de los gases asfixiantes. Una división retrocedió en desorden. La trementina cargada de los canadienses restableció la situación. A los pocos días, Joffre expulsó a los teutones de los puntos que aún conservaban en la orilla occidental del Iser.

Reconocido que los gases eran una combinación de cloro y bromo, adoptóse como preventivo el uso de mascarillas especiales. Y los germanos debieron renunciar a la superioridad que buscaban. Por otra parte, no tardaron los aliados en fabricar gases. Los proyectiles cargados con vapores lacrimógenos y nocivos no han dado tampoco a los alemanes ninguna ventaja. Pero han continuado, no obstante ello, ensayando procedimientos nuevos de exterminio.

Ya, en la batalla de Verdun, las tropas del Kronprinz se apoderaron de los bosquecillos que se elevan al pie de la cota 304 y del Mort-Homme, empleando intensivamente los lanzallamas. Estos extraños aparatos no les han proporcionado luego ningún triunfo apreciable. La ametralladora y el fusil los han vencido siempre.

He aquí que en el Soissonnais y en la Champagne occidental, los soldados del Kronprinz recurren nuevamente a lo que denominan los ingleses la guerra farmacéutica. Y el hecho coincide con la vuelta al sistema de los aceros en columnas profundas. Ya, los británicos habían comprobado en su frente que el método de los «muros de carne que andan» estaba de nuevo en auge entre sus enemigos. Más los duros combates de Craonne y Mort-Homme constituyen otra prueba evidente. Días pasados los alemanes asaltaron cincuenta consecutivas las mesetas de Caligny y de Vaulerc (Norte del Aisne). En un sector de 1.200 metros acometieron, formando una masa compacta, tres regimientos, ó sea 9.000 hombres. A cada metro de terreno correspondían, pues, ocho soldados. Considérese el estrago que habrán hecho en ese apretamiento humano las ametralladoras, los fusiles y los cañones de 75.

Hindenburg atacó frecuentemente en Rusia con falanjes cerradas y densas, que avanzaban, impasibles, bajo la metralla. Los periódicos de Petrogrado dijeron repetidas veces que muchos alemanes hechos prisioneros luego de ser arremetidos, estaban ebrios, pero no de vino, aguardiente ó cerveza, sino de éter, que les habían dado antes de la batalla.

Desde las hecatombes de Verdun, los generales alemanes renunciaron a la táctica de los aceros en columna espesa. ¿Por qué la reanuda?

#### COMUNICADOS OFICIALES

##### FRANCIA

**Combates de artillería.**  
París, 7. Comunicado de las once de la noche:  
«La lucha de artillería ha sido bastante violenta en el transcurso del día en el Camino de las Damas, notablemente en la región al Sur de Fitain.  
En todos los demás sitios, cañoneo intermitente.»

##### INGLATERRA

**Grandes éxitos.**  
Carmarón, 7. Parte oficial británico de la noche:  
«Nuestras operaciones al Sur de Ipres han continuado metódicamente durante todo el día y han obtenido completo éxito.  
La zona de Messines a Wytschaete, que durante dos años y medio ha dominado nuestras posiciones en el saliente de Ipres, fue asaltada esta mañana por nuestras tropas.  
En este ataque nos apoderamos de las aldeas de Messines y de Wytschaete y de sus sistemas de defensa enemigos, incluyendo numerosos bosques fuertemente organizados y fortificados, en un frente de más de 15 kilómetros, desde el Sur del riachuelo Douve, al Norte del monte Sorrel. Más tarde, en el día, nuestras tropas avanzaron de nuevo y se apoderaron de operaciones y asaltaron y se apoderaron de la aldea de Costtaerne y de sus posiciones de defensa de retaguardia del río, al Este de dicha aldea, en un frente de ocho kilómetros.  
En el transcurso de ese avance un intento de contraataque contra la parte meridional de nuestras nuevas posiciones fue completamente derrotado por nuestro fuego de artillería.  
Las bajas del enemigo en este primer día de la lucha han sido muy elevadas.  
Además de otras pérdidas, hasta las cuatro de esta tarde más de cinco mil pri-

sioneros alemanes habían pasado por nuestros puestos de concentración, y quedan aún numerosos prisioneros que no han pasado por dichos puestos.

Hemos cogido también cañones y numerosos morteros de trincheras y ametralladoras, que no han sido todavía contados.

Ayer hubo gran actividad aérea y numerosos combates.

Cinco escuadrillas enemigas, una de las cuales se componía de más de treinta aparatos, fueron atacadas y dispersadas con fuertes bajas.

En el transcurso de estas luchas nueve aeroplanos alemanes fueron derribados, y por lo menos otros nueve cayeron sin gobierno. Faltan seis de nuestros aparatos.

**ITALIA**  
**Luchas encarnizadas.**  
Roma, 7. En el frente del Trentino acciones acotadas de artillería y encuentros de destacamentos de reconocimientos.  
Durante la noche del 6 al 7, el enemigo atacó en fuerza nuestras líneas en la parte del valle del torrente de Bacher (Sosten); fué rechazado con pérdidas.  
Sobre el frente Juliano, la artillería adversaria, energicamente contrabata por la nuestra, se encarnizó como de costumbre contra Gorizia y algunos otros centros habitados en la Vega.  
Sobre el Carso, durante el día de ayer, la actividad combativa del enemigo fué acentuada por la llegada de nuevas y grandes fuerzas traídas de otros teatros de la guerra; se mantuvo muy viva.  
Un ataque violentísimo fué lanzado contra nuestras posiciones desde la cota 247 al Sur de Versia hasta las casas de la cota 31 al Este de Jamiano, valientemente defendidas por las infanterías de la 61.ª división.  
La lucha continuó encarnizada y con alternativas durante casi todo el día; pero por la tarde, el enemigo fué rechazado completamente a sus posiciones y las asaltadas quedaron en nuestro poder.  
Otro ataque intentado en dirección de Sablizi, fué rápidamente rechazado por nuestro fuego antes que pudiese desarrollarse.  
En las diferentes acciones del día tomamos 102 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales.  
Varias incursiones realizadas ayer por dos de nuestras escuadrillas aéreas de bombardeo, una de ellas habiendo seguido el valle de Adigio hasta la confluencia de éste con el torrente de Nobe, bombardeó eficazmente las instalaciones militares cerca de Messolombardo, al Norte de Trento.  
Otra renovó la destrucción de Nocud y del ferrocarril de Sampetro, sobre la línea de Lubiara.  
Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

##### LOS ALIADOS

París, 7. En la Cámara de Diputados continuó el debate sobre la guerra submarina; el almirante Lacaze rindió homenaje al heroísmo de los marinos de guerra franceses.  
Luego, contestando á las interpelaciones referentes á la pérdida del Danton y del Motjerdá, declaró el ministro de Marina que desde el comienzo de la guerra los cruceros efectuaron más de 1.800 viajes entre Argelia y Francia, y que sólo el Motjerdá fué hundido.  
Su comandante es responsable por haber escogido la ruta.  
Continuamos la encuesta sobre este caso, lo mismo que lo que respecta á la pesca en vapores.  
Una división patrulla y protege á los pescadores en las zonas vigiladas.  
De aquí que sólo cinco pesqueros que se habían aventurado fuera de la zona protegida, hayan sido los hundidos.  
Laqaze explica la organización del servicio de guerra de submarinos que estableció el desde su entrada en el ministerio.  
La vigilancia de las costas se hace de acuerdo con los aliados.  
Se han establecido tres zonas de protección, y el Mediterráneo está bajo una sola inspección, cuyo resultado es que el número de los submarinos hundidos aumentó sensiblemente estos últimos tiempos.  
Nuestro material es muy eficaz y será aún aumentado.  
Hoy todos los buques de comercio están armados.  
El ministro de Marina terminó diciendo que si la Cámara no le creía digno de su confianza, él no desea otra cosa que volver al lado de sus compañeros de armas, á los que defienden la Patria desde su actual puesto.

##### LA UNIÓN SAGRADA EN FRANCIA.

París, 7. Las dos manifestaciones hechas por la Cámara y el Senado aprobando el programa propuesto por el Gobierno responsable, constituyen el más brillante testimonio de que nada puede poner en compromiso á la unión sagrada que se selló al siguiente día de la agresión alemana.  
La unión entre todos los franceses es hoy más estrecha que nunca, y unánime el deseo de todos los franceses de seguir la guerra hasta la paz victoriosa.

Los deseos claramente manifestados por Alemania para llegar á una paz rápida, demuestran que no cuentan ya con éxitos militares.  
«Nuestros enemigos—dicen los periódicos de hoy—no pueden contar ya con desfallos ni disensiones.  
Las Cámaras y el Gobierno merecen aplauso unánime por haber sabido precisar tan felizmente el deseo de Francia y su inquebrantable voluntad de obtener sus legítimas reivindicaciones.»

##### Efecto de la negativa de Francia.

Londres, 7. Escribe el Times sobre la carta que han dirigido los señores Thomas y Henderson al Comité de obreros rusos:  
«Esta carta formula las condiciones expuestas por ambos ministros; son bastante rigurosas; pero creemos que todo es poco para remediar el mal causado con las conversaciones de paz con el enemigo, mientras éste no haya reconocido su derrota militar.  
El Vorwaerts dejó traslucir la verdad al declarar que las condiciones serían lo de menos y que lo importante era hacer que los franceses acudieran á Estocolmo; lo demás sería cuestión de forma. Es decir, que el punto esencial era que se entablaran conversaciones entre franceses y alemanes, directa ó indirectamente.  
La negativa del Gobierno francés y la proporción dada á esta negativa por la Cámara francesa y por el pueblo han causado en Alemania honda rabia, puesto que en ella se fundaban todas las esperanzas.»

##### Mejora de jornales.

París, 7. El ministro del Interior ha visitado á los directores de las Compañías del Metropolitano, de Omnibus y de Tranvías, que le han manifestado que sus respectivas Compañías están dispuestas á conceder al personal la indemnización, por carestía de vida, que reclamaba.

##### LO DE ALGECIRAS

La Agencia Fabra ha recibido el siguiente telegrama de su corresponsal:  
«Algeciras, 7. En toda la región han causado asombro é indignación las fantásticas versiones publicadas por algunos periódicos de Madrid relativas á lo acaecido el día 2.  
Lo exacto de lo ocurrido fué que tres cruceros entraron en la bahía persiguiendo á un submarino, á las diez de la noche del sábado 2 del corriente.  
Se calcula que el sumergible buscó refugio en el fondo de la rada, siguiendo la navegación por la costa española para procurar, á favor de la oscuridad, llegar á la boca del puerto militar inglés.  
Advertidas las baterías de Gibraltar, apagaron las luces de los arsenales y de la población, enfocando con los reflectores la zona en que pudiera haberse refugiado el submarino.  
Comenzaron el bombardeo auxiliadas por los cruceros, y alguna granada, efecto del rebote, cayó en nuestra costa, causando leve daño en los campos sembrados de trigo.  
Es absolutamente cierto que la población de Algeciras presencié impávida la operación, acostumbrada desde antiguo á semejantes fogueros de la artillería inglesa, y que nunca originaron perjuicios.  
Cuando terminó comenzó á circular por la ciudad la noticia de que habían caído en el campo algunos proyectiles, pero nadie dió importancia á esto.  
Intentamos telefonar el relato verdad de lo ocurrido para evitar posibles exageraciones, pero la rigurosa censura impidiólo.  
Ahora, cuando ya nadie se acuerda de este incidente de frontera, comienzan algunos periódicos á publicar invenciones, que pueden desmentir firmemente.»

##### LOS ESTADOS UNIDOS

Más de diez millones de hombres.  
Nueva York, 7. El alistamiento de ayer en todos los Estados de la Unión dió la cifra de 10.250.000 individuos de veintiuno á treinta años.  
Aún faltan los datos de un Estado.  
Sólo se registraron pequeños tumultos en los Estados de Arizona y Colorado, promovidos por indios emborrachados por agentes alemanes; pero fueron rápidamente reprimidos por las tropas de la milicia.  
En el Estado de Nueva York se alistaron más de 520.000, cifra que aumentará hoy, pues se ha concedido una autorización especial para que continúe el alistamiento en este Estado para todos los que por ignorancia ó negligencia no se presentaron ayer.  
La Policía ha recibido órdenes de buscar á 20.000 morosos.  
El alistamiento de ayer constituye el primer acto de aplicación de la ley del servicio obligatorio.  
El segundo tendrá lugar cuando los Consejos de revisión declaren las exenciones físicas y sociales en todo el territorio, y el tercero en el sorteo de los alistados y declarados aptos, que formarán dos contingentes de 500.000 reclutas cada uno de ellos.

El 1.º de septiembre se llamará el primer contingente. (Agencia Radio.)  
¿Otro submarino á pique?  
Washington, 7. El departamento de Estado anuncia que hay motivos para creer que un submarino alemán ha sido hundido por un trasatlántico americano en un combate.  
Parece que el último disparo alcanzó al submarino, el cual saltó completamente á la superficie, desapareciendo seguidamente.

##### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Alemania y el Brasil.  
Río Janeiro, 7. El texto de la nota alemana comunicada al Gobierno brasileño por el ministro holandés, dice así:  
«Acusando recibo del decreto de utilización de los navios alemanes, tengo el honor, en nombre del Gobierno imperial de Alemania, de protestar rotundamente ante el Gobierno de los Estados Unidos del Brasil, contra la requisa y utilización de los navios alemanes anclados en los puertos de la República, y me reservo el derecho de pedir, en nombre de aquel Gobierno, la indemnización á que haya lugar por todas las pérdidas ocasionadas á los intereses alemanes con semejante disposición.»

El ministro de Asuntos Exteriores, Nilo Pecanha, ha contestado á la protesta alemana diciendo que la incautación era un acto de legítima defensa, basado en el propio derecho alemán, y que todos los pueblos practican, además, como represalias, sin salir por ello del estado de paz, precisamente para obligar al país agresor á dar las reparaciones que sean justas.  
En apoyo de su tesis, el ministro brasileño cita el texto de un juriconsulto alemán, que preconiza igual opinión.  
El documento brasileño termina así:  
«No tenemos que salir de la región elevada de los principios por que se rige la sociedad internacional, para defender nuestra bandera y los intereses de nuestro país.»

##### Un telegrama de Wilson.

Río Janeiro, 7. El Presidente Wilson ha telegrafiado al Presidente brasileño, expresándole las simpatías con que había acogido el pueblo yanqui la actitud adoptada por el Gobierno y la Cámara brasileña, al acordar prestar su incondicional apoyo á los que luchan por la libertad y la civilización.  
El Presidente Wilson expresa su confianza de que todos los Estados americanos imiten la conducta del Brasil.

##### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Impresiones.  
París, 7. Siguen los alemanes lanzando tropas de asalto entre Soissons y Reims, y sus esfuerzos se traducen, como siempre, en un fracaso absoluto.  
En la noche del martes atacaron por dos veces las posiciones del Monumento de Hurtelise y Oeste de Craonne, y en el camino de las Damas.  
La lucha fué violentísima y nuestra infantería se sostuvo en todas sus posiciones, rechazando totalmente á los asaltantes, la mayoría de los cuales quedaron en tierra delante de nuestras líneas, teniendo que regresar á las suyas los pocos que salieron ileso del encuentro.  
Toda la noche se señaló por un bombardeo extremadamente violento, y al amanecer de ayer el enemigo volvió á la carga por dos veces contra el bosque de la región de Vauxaillon, al Norte de Soissons; pero á pesar de sus sangrientos sacrificios, el enemigo fracasó en ambos intentos. El esfuerzo principal adversario volvió á repetirse en el camino de las Damas, al Sur de Filain, y después atacó en un frente de unos dos kilómetros entre el Panteón y la alquería de La Royere.  
Nos sostuvimos en toda nuestra línea, excepto en el centro, constituido por el saliente de Bovettes, donde algunos destacamentos enemigos llegaron á poner pie en nuestras avanzadas.  
En resumen, la nueva contraofensiva enemiga se señaló por otro fracaso cruentísimo.  
En el frente inglés, nuestros aliados realizaron ayer nuevos progresos, muy interesantes; después de una noche y un día de duros combates, las tropas británicas acabaron por asegurarse en un frente de 500 metros en las pendientes occidentales del Greenland, que corren al Norte del Scarpe y tienen situación dominante sobre las cercanías de Plourhah.  
Los alemanes, en su parte oficial, reconocen parcialmente las ventajas logradas por nuestros aliados al decir que «las tropas inglesas penetraron en nuestra posición cerca de la estación de Roeux, punto en el que continúa la lucha.»

##### Informes ingleses.

Londres, 7. El corresponsal de Reuters con las fuerzas británicas en Francia telegrafía esta mañana:

«Una hora, aproximadamente, antes de amanecer comenzó otra gran batalla.  
A la hora fijada previamente el cielo se iluminó con una inmensa claridad producida por los cañones, y pronto se oía un ruido ensordecedor, causado por una serie de minas que estallaban.  
Algunas de estas minas estaban horadadas, desde hacía un año, á lo largo de las posiciones enemigas.  
Las cargas empleadas en estas explosiones formidables pasan de un millón de libras de explosivos de gran potencia.  
Esta era la respuesta más apropiada á las fanfarronadas del Kaiser respecto al fracaso de nuestra ofensiva en el Oeste.  
El frente atacado se extiende en un perímetro de unas diez millas. Desde hacía siete días no cesaba el bombardeo, de intensidad imponente.  
El espectáculo que esta mañana ofrecía el frente atacado era indescriptible. Toda la región había sido removida de tal modo que no parecía la misma, sin que fuese posible poder contar el número de cadáveres de esta hecatombe, pues el enemigo esperaba nuestro ataque desde hacía varios días, y hasta el Kaiser escribió sus declaraciones falsas.  
El enemigo había concentrado masas de tropas para intentar sostener el empuje. La imaginación es impotente para concebir la vida de los soldados alemanes durante esta semana última.  
Los prisioneros que hicimos en el curso de este periodo de tiempo declaran que desde el principio de nuestro terrible cañoneo contra su frente les fué casi imposible recibir víveres. Su moral se había resentido grandemente por el hambre.  
Durante los dos últimos días, nuestro tiro de destrucción se consagró únicamente á las operaciones de contrabaterías, y gracias al espléndido concurso prestado por nuestros aviadores, se redujo considerablemente la importancia de los disparos de la artillería alemana. Se habla mucho del magnífico concurso de la aviación en el curso de esta ofensiva. Citaremos algunas cifras que justifican este homenaje verdaderamente merecido.  
El 1.º de junio, los aviadores destruyeron dos aeroplanos alemanes, obligando á tomar tierra á otros seis; el día 2 las cifras fueron uno y tres respectivamente; el 3 de junio uno y dos; el 4 de junio nueve, y cuatro el 5.  
Durante los días citados nuestras pérdidas fueron en total 10. Las horas de vuelo por término medio de todos los aparatos en ese periodo fueron unas 600 por día.  
La excitación ya considerable de los alemanes debió aumentar mucho por dos operaciones complementarias de las futuras, y que sólo eran intentos para hacer creer que se trataba de verdaderos ataques.  
Durante la noche el preludio del ataque consistió en el aumento del cañoneo y los efectos de luz de todas clases. El espectáculo era muy impresionante y se asemeja mucho á un huracán de fuego, cuyo ruido aumentaba incesantemente á medida que se acercaba la hora decisiva. Poco después de las tres de la mañana la infantería se lanzó al ataque.  
Se ha sabido por los prisioneros que los alemanes no esperaban que el ataque se produjera á esa hora. Probablemente se habrían equivocado por la repetición que cito anteriormente y que les hizo creer en aquellas ocasiones que comenzábamos nuestro asalto.  
Las raras noticias de los primeros momentos parecen muy buenas.  
Mesine fué tomado con gran impulso, y se dice que nos hemos establecido desde la granja de Cateau hasta Wytschaete, y que hemos llegado hasta el centro del bosque, en el cual hemos emplazado nuestras ametralladoras y donde los pequeños destacamentos alemanes están á punto de capitular.  
Hemos tomado el Hospicio de Damstrasser, el campamento llamado del Infierno y la granja Gris, y ocupamos el bosque del Faisan.  
Parece que los automóviles blindados han prestado excelentes servicios.  
Al Sur del río Douve consolidamos nuestras ganancias, y en el Norte del río hemos tomado la trinchera Diabólica y la granja de Schnitzel.  
Los prisioneros no están aún contados; pero de los diferentes informes resulta que los hechos son muy numerosos.  
Este principio de ofensiva nos ha sido muy favorable; pero debemos estar preparados para recibir noticias de violentos combates cuando los alemanes procedan á los inevitables contraataques.»

##### EN GRECIA

Una información del «Paris».  
Atenas, 7. El Paris, diario venecista, publica un artículo declarando que el Gobierno de Zaimis trató de llegar á una reconciliación entre los Gobiernos de Atenas y Salónica, y que se hicieron proposiciones al Gobierno inglés para que fuesen empleadas tropas del Rey Constantino con las tropas aliadas, lo que implicaría el abandono de la neutralidad.

El Aboutcon Asty declara estar autorizado para negar la veracidad de tal información. La Oficina de la Prensa declara, sin embargo, no estar autorizada por el Gobierno para desmentir las afirmaciones del Patris, sobre las cuales el Gobierno no piensa hacer ninguna declaración.

COMUNICADGOS OFICIALES

FRANCIA

Fuerte ataque rechazado. París, 7. Parte oficial del medio día: «En la región al Noroeste de San Quintín un buen golpe de alemanes intentó, hacia la media noche, acercarse a nuestras líneas en un frente de seiscientos metros aproximadamente. Nuestros fuegos, desencadenados con violencia y precisión, detuvieron rápidamente el ataque. Los alemanes, muy castigados, volvieron a sus trincheras de partida.

Al Norte del camino de las Damas la actividad de ambas artillerías se mantuvo muy viva en el frente al Sur de Filain. En la Alta Alsacia un golpe de mano enemigo al Oeste de Bisel ha sido rechazado fácilmente.

Aviación.

Dos aparatos enemigos han sido derribados el 6 de junio. Detalles complementarios señalan la destrucción indudable de tres nuevos aparatos alemanes, derribados por nuestros pilotos los días 3, 4 y 5 de junio.»

INGLATERRA

Nuevos avances.

Londres, 7. Parte oficial del medio día. Hemos atacado a las tres de la madrugada diez posiciones alemanas sobre las crestas de Messines a Wyschaete, en un frente de 15 kilómetros.

ALEMANIA

Se generaliza la batalla.

Koenigsweusterhausen, 7. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre Ipres y Armentieres continúa desde ayer, sin haber disminuido en intensidad, el combate de artillería.

Hoy por la mañana se inició, después de numerosas explosiones y de intensísimo fuego granateado, todo acompañado de ataques de infantería por parte de los ingleses, la batalla en toda su intensidad.

Alemania

Se generaliza la batalla.

Koenigsweusterhausen, 7. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre Ipres y Armentieres continúa desde ayer, sin haber disminuido en intensidad, el combate de artillería.

Hoy por la mañana se inició, después de numerosas explosiones y de intensísimo fuego granateado, todo acompañado de ataques de infantería por parte de los ingleses, la batalla en toda su intensidad.

También en el sector comprendido entre el canal de La Bassée y la orilla Sur del Scarpe continuó la actividad del fuego con una fuerza poco común. Se salogaron fuertes ataques parciales ingleses en Hulluch, Loos, Lievin y Voeux.

Posiciones ocupadas.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Luego que tiradores nuestros cogieron en lucha cuerpo a cuerpo acórrima un cierto número de prisioneros en las trincheras francesas cerca de la carretera Pinon-Jouy, atrayendo de esta manera la atención del enemigo sobre aquel punto, partes de regimientos de Hesse, de Hannover, de Schleswig-Holstein y de Brandenburgo se apoderaron, al Sur de Pargny, de posiciones enemigas situadas en el camino de las Damas, en una anchura de casi dos kilómetros. Dichas tropas fueron ayudadas por la artillería y los aviadores de una manera eficaz.—Ludendorff.

AUSTRIA

Ataque contenido.

Budapest, 7. Frente oriental.—En la carretera de Oitoz, nuestro fuego detuvo un ataque enemigo. En el resto del frente aumentó en algunos puntos la actividad de la infantería.

Asalto de la altura Jamiano.

Frente italiano.—El enemigo agotó ayer sus fuerzas en inútiles ataques entre el valle del Wippach y el mar, para equilibrar la derrota que sufrió en los últimos días en la planicie del Carso; pero sus ataques fracasaron. Nuestras tropas aumentaron su éxito con el asalto de la altura Jamiano, manteniendo todo el terreno conquistado en luchas encarnizadas. El número de prisioneros hechos

en los tres últimos días asciende a 250 oficiales (entre ellos cuatro oficiales de Estado Mayor) y 10.000 soldados.

Varios regimientos italianos cayeron, con casi todo el total de sus hombres ileso, en nuestro poder, como el regimiento 86, con 2.685 soldados; el regimiento 69, con 1.932, y el regimiento 71, con 1.931.

Las brigadas Verona, Siracusa, Puglio y Ancona han sido destruidas en el túnel de San Giovanni.

Nos apoderamos de un hospital de campaña.

El terreno está cubierto de cadáveres italianos.

En la noche clara de ayer, los aviadores italianos bombardearon ciudades y localidades muy lejos detrás de nuestro frente. En la región fronteriza y en Carnia fueron muertas algunas personas por las bombas. No se señalan daños materiales.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino alemán hundido.

Londres, 7. Un telegrama de Washington declara que un barco mercante americano, armado con un cañón de seis pulgadas, divisó un submarino en el Mediterráneo, que disparó sobre él. El vapor contestó a los disparos, y su último proyectil hizo blanco en el submarino, que inmediatamente emergió del agua, para hundirse de popa, y desapareció.

Raid de hidroplanos.

Londres, 7. Parte oficial del Almirantazgo inglés: Ha atacado ayer el aeródromo de Lievmnister un escuadrón de hidroplanos.

Un cobertizo fué alcanzado por nuestras bombas, que derribaron también dos aparatos que se encontraban próximos.

De regreso, nuestros hidroplanos fueron atacados por cuatro aparatos enemigos, que fueron rechazados.

El escuadrón británico ha vuelto completamente ileso. (Agencia Radio.)

Vapor torpedeado.

Lisboa, 7. A Horta (Azores) ha llegado la tripulación del vapor francés Mississipi, torpedeado a 150 millas de Brest.

Un marinero ha desaparecido.

Un submarino a pique.

Cristiania, 7. Unos pescadores de Aasvar recogieron una botella flotante, que contenía un papel que dice:

«Submarino alemán hundido por un crucero británico el 16 de marzo, a las dos de la tarde, entre Irlanda y Noruega.»

Este papel está firmado por todos los tripulantes. (Agencia Radio.)

Velero argentino a pique.

Paris, 7. El velero argentino Oriana fué hundido el 6 de junio en el Mediterráneo por un submarino alemán, que colocó bombas a bordo.

La tripulación fué salvada por un navío francés. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Mensaje significativo.

Londres, 6. El presidente de la Unión Nacional de marineros y fogoneros de los buques de la Gran Bretaña y de Irlanda ha dirigido hoy un telegrama a sus camaradas rusos, diciendo que en nombre de más de cien mil hombres de mar, la Unión ha acordado no trabajar a bordo de ningún buque que transporte delegados a Estocolmo ó Petrogrado, sin que haya reconocido por un compromiso escrito que ningún arreglo de guerra podrá celebrarse con Alemania Interin el Gobierno alemán no haya dado reparaciones a las familias de los marinos aliados ó neutrales que fueron asesinados, mientras intentaban escapar de sus buques torpedeados por submarinos alemanes.

El telegrama termina diciendo: «Podéis informaros del verdadero papel de los marinos británicos durante la revolución rusa de 1905 y 1906, y os convenceréis de que somos fieles amigos de la democracia rusa.»

Sasonoff, jubilado.

Petrogrado, 7. El embajador de Rusia en Londres, M. Sasonoff, ha sido jubilado.

M. Sasonoff fué largo tiempo ministro de Relaciones de Rusia, y habla sido nombrado para la Embajada de Londres hace unos meses, aunque no pudo llegar a tomar posesión por encontrarse enfermo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviones alemanes destruidos.

Londres, 7. Dicen los periódicos que en el último «raid» alemán sobre Inglaterra fueron destruidos seis aparatos enemigos.

DE PORTUGAL

Las relaciones hispanolusitanas.

LISBOA, 7. El diario O Seculo publica un notable artículo, intitulado «El problema español», firmado por Augusto de Castro, notable literato que, enviado por este periódico, sale hoy para Madrid.

Comienza diciendo que el importante movimiento de simpatía que se ha iniciado en España hacia Portugal no ha sido aún interpretado con serenidad en sus diversos aspectos por los portugueses.

A continuación dice que la denominación de «armonía ibérica» ha despertado ciertos recelos en el pueblo portugués, por lo que cree sería más adecuado el título de «armonía lusoespañola»; pero que, no obstante, las relaciones entre ambas naciones se encuentran en la actualidad en una fase de gran amistad y de mutua simpatía.

Alude luego a las pruebas de cariño que en el Congreso de Sevilla dió Don Alfonso XIII a los representantes de la ciencia portuguesa.

Refiriéndose a la labor de acendrado patriotismo del Sr. López Muñoz, dice que éste ha dado pruebas elocuentísimas de consideración hacia Portugal, a las que será forzoso corresponder.

Se ocupa en seguida de la situación especial en que se encuentra España, rodeada de países beligerantes, bloqueada por las escuadras aliadas y por los salvajes atentados de los submarinos alemanes.

España no puede ser neutral en el sentido recto de esta palabra, ni puede permanecer indiferente ante la contienda actual.

Las naciones no tienen caprichos como las mujeres, y el minuto de amor, de que habló Félix Lorenzo, tiene su fundamento en fuertes oportunidades de Estado.

En su viaje a España se propone este distinguido literato estudiar sinceramente el problema hispanoportugués. (Agencia Radio.)

LOS TEATROS

DEBUTS

EL VENTRILOCUO SANZ

Cómico.—Anteanoche se presentó en este teatro el célebre ventríloquo español Francisco Sanz con sus maravillosos muñecos parlantes.

Sanz, ausente de Madrid mucho tiempo, después de haber popularizado su nombre en campañas de gran éxito por todos los teatros y salones que cultivan las frivolidades de variedades, vuelve con cosas nuevas, con muñecos perfeccionados, que mejoran notablemente su original trabajo y le abren amplios horizontes para lucir su ingenio y destreza.

El público, que a pesar de los truenos y rayos llenó el teatro Cómico anoche, celebró mucho la labor del admirable artista y le tributó grandes aplausos, agradecido y encantado por el rato delicioso que le proporcionó y por la novedad de los diálogos y de la mecánica que presenta el artista.

El espectáculo lo completan algunas culepistas y bailarinas conocidas y aplaudidas en otros teatros del mismo género, que alegran también el ánimo y lo preparan para la atracción de la noche, constituida por el número del Sr. Sanz.

R. B.

GACETILLAS

Real.—(Bailes rusos.)—Hoy viernes no hay función. Para la del sábado, quinta de

este brillantísimo abono, que no tiene precedentes en la historia del teatro Real, y para la del domingo, última de abono, sigue vendiéndose en contaduría, a las horas acostumbradas, siendo extraordinarias la venta realizada y la demanda.

El sábado, y entre los más brillantes ballets, será puesto en escena Petrouchka, genial creación de Nijinsky.

Apolo.—Hoy viernes y mañana sábado, dos secciones dobles: la primera, a las seis y media, El asombro de Damasco (dos actos) y danzas por Perla Negra, y la segunda sección, a las diez y cuarto, El tesoro (tres actos).

El lunes próximo, beneficio y despedida de la danzarina etlope Perla Negra.

Gran Teatro.—Hoy viernes, en la sección vermouth de las seis y media de la tarde, tendrá lugar el estreno de la revista en un acto, original del maestro Penella, La última española, obra representada con verdadero éxito en el teatro Avenida, de Buenos Aires, y en la que tomarán parte la mayoría de los elementos de la compañía Penella.

Acompaña a dicha obra la preciosa ópera Galope de amor, verdadero éxito de Amparo Romo, Blanca Pozas, Carmen Máiquez y señores Martínez, Mauri y Rusell, constituyendo un programa de alta novedad el de esta sección, que tan favorecida se ve por distinguido público.

A las diez y media de la noche, como todas, El gato montés, cuyo éxito se mantiene por igual, siendo unánime el aplauso y agrado con que el numeroso público recibe todas las noches la celebrada ópera del maestro Penella.

Infanta Isabel.—Como ya hemos anunciado, el sábado 9 hará su presentación en este teatro la compañía de Amalia de Isaura. La obra escogida para el debut es la comedia del escritor italiano Dario Nicodemi, traducida al castellano por Julio Escobar, Retazo, obra que fué estrenada en Buenos Aires por la señorita Isaura, a requerimiento de su traductor, antes de que fuera representada en el teatro de la Comedia, de esta corte.

Retazo ha sido uno de los grandes éxitos del Teatro moderno italiano, y su creadora, Tina Galli, una de las más famosas actrices de Italia, tiene en Amalia de Isaura una rival temible. La crítica americana, que vió representar a ambas artistas la comedia de Nicodemi, no supo definir cuál de ellas sobresalía de la interesante Retazo.

Las canciones modernas, que tan resonante éxito proporcionaron en América a Amalia de Isaura, serán ofrecidas a su público de Madrid por la eminente artista como fin de fiesta, y con ellas dará a sus innumerables admiradores una prueba de la flexibilidad de su maravilloso arte.

PROCESION DEL CORPUS

Con la solemnidad y aparato de costumbre se celebró, a las cinco y media de la tarde, la procesion del Corpus, a la cual asistieron multitud de Corporaciones religiosas con sus respectivos estandartes é insignias; las 30 mangas parroquiales y respectivo clero, el Cabildo catedral, el prelado de Madrid Alcalá, Sr. Melo y Alcalde; Comisiones civiles y militares, varias músicas de regimiento y la Banda Municipal.

Presidió el gobernador civil, acompañado del alcalde presidente del Ayuntamiento y gobernador militar.

Asistió una Comisión de la Diputación provincial de Madrid, presidida por el Sr. Díaz Agero, precedida de los maceros, que lucían lujosas dalmáticas.

También precedían al Ayuntamiento los maceros del prelado.

La procesion recorrió las calles de Toledo, Colegiata, Romanones, Concepción Jerónima, Carretas, Puerta del Sol, calles Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo a la catedral.

Los balcones de la carrera hallábase atestados de gente y vistosamente engalanados.

Al pasar el Santísimo se arrojaban desde los balcones profusión de ramos de flores.

Las campanas de todos los templos por donde pasaba la procesion eran tocadas a vuelo.

La concurrencia en las calles de la carrera era enorme.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(102)

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sin responder, Hans contaba en voz baja. Luego dijo:

—Creo que he encontrado algo que puede parecerse a una prueba.

—¿Qué ha descubierto usted?

—No he descubierto nada; me acuerdo solamente. Si ha nacido usted el 29 de mayo, en agosto del año anterior debía estar su padre en Bourget. En ese mes estaba yo a más de cien leguas de ese pueblecillo.

—¿Cómo hubiese podido ir allí desde Francfort, donde estaba con mi regimiento desde el 4 de julio, desde que fuimos llamados a consecuencia de los primeros incidentes españoles, y se pensaba que Francia concluiría por declarar la guerra?

—No volví a las cercanías de París hasta septiembre, después de Sedán, y siempre con mi regimiento.

—Eso puedo hacerlo constar por cien tes-

tigos a cual más autorizados.

—Ni en julio, ni en agosto, ni hasta el 15 de septiembre estuve en la región de Bourget. ¿Comprende usted? Esto es una prueba, una prueba legal.

Con gran sorpresa del coronel, el joven respondió moviendo la cabeza:

—Lealmente le digo que no la encuentro suficiente.

—¿Por qué?

—Porque estuvo usted en Bourget el 27 de octubre; acuérdesese bien, señor.

—Pero en casa de su madre me encontré con el señor Dartois. Sí, me acuerdo de aquella deplorable aventura.

—¿Ve usted...!

—Pero ¿cómo es posible?... ¡Ah!—exclamó.—Comprendo; es usted sistemáticamente. ¡Pobre muchacho! ¡Verdaderamente es usted bien desgraciado!... En fin, ése ha sido el primer medio que se nos ha ocurrido... Este también es bueno—exclamó bruscamente.

—Sin embargo, lo que le he explicado...

—Poco importa. ¿Sabe la fecha exacta de su nacimiento el señor Dartois?

—Yo no se lo he dicho. Ignoro si nuestro amigo el señor Cornet se la haría conocer...

—Yo creo que no la sabe; de lo contrario, hubiese hecho la misma cuenta que yo acabo de hacer.

Pedro movió la cabeza.

—Eso es sólo una presunción, pero no una prueba sin réplica.

—Pues bien; buscaremos y encontraremos otra. Es preciso. No dejaré a Margarita bajo el peso de esa abominable acusa-

ción. ¡Pobre mujer, pobre desgraciada!... Y todo eso por causa mía. ¡Jamás, jamás me lo perdonaré! Encontraré una prueba, primo mío; le digo que la encontraré... Además, tengo una idea.

—¿Cuál?

—Déjeme, déjeme usted. Tengo que pensar mucho en ella, pues aún no está bastante clara. Pero le aseguro que saldremos victoriosos.

—Se levantó, dirigiéndose al joven con la mano tendida.

—Repararé el mal involuntario que he causado a su madre, se lo prometo. Y usted quedará contento del coronel Kerden, primo mío.

Parecía estar cierto de realizar lo que prometía.

Aquella vaga promesa puso en el corazón del pobre joven, que no tenía más esperanza que aquel hombre, un poco de alivio.

Hans se aprovechó de aquellas buenas disposiciones para interrogarle acerca de su vida y su posición.

Ya se comprenderá que Pedro fué muy breve al contar su historia.

Sin embargo, al hablar de la vida de trabajo y abnegación de su madre tuvo que decir algunas palabras de su paso por la Escuela de Bellas Artes y del premio de Roma.

Al relatar el encuentro del señor de Se- verac con el señor Dartois le fué preciso explicar que aquello sucedía el día de la apertura del Salón de los Campos Eliseos, donde había expuesto una obra suya.

Como la dueña del hotel de Ulm, el co-

ronel Kerden le preguntó de repente:

—Ese nombre de Leraux lo he leído en un periódico. ¿Es usted, primo, el que expuso un grupo titulado...?

—El primer beso.

—Eso es, que ganó la primera medalla del Salón... Mi más sincera enhorabuena; de un salto ha llegado usted a la gloria.

—Daría toda esa gloria porque mi padre me dijese «¡hijo mío!»

—Se lo dirá, mi querido artista; se lo prometo más categóricamente que nunca. Déjeme usted obrar. Y si quiere hacerme dichoso y darme valor, quédese usted a almorzar en familia. Tanto más, que tengo que entregarle unos documentos para que se los lleve, y que le satisfarán completamente, se lo prometo de nuevo.

Era preciso creer aquellas afirmaciones y tener fe en una eventualidad que quizá haría nacer la alegría y la felicidad en todos aquellos seres que tanto habían sufrido.

Aceptó la invitación que le hacía Kerden.

Le había hecho mucho daño, pero ahora procuraba repararlo.

\*

En el comedor volvió a encontrarse con Juana, que estaba acompañada de la señorita Elodia.

En su calidad de parisiense, la vieja institutriz charló mucho, haciendo a Pedro mil preguntas sobre cosas de arte.

Juana colmó de atenciones al huésped de su padre, a su salvador,

AVISOS UTILES

DOLORES DE ESPALDA Las Píldoras FOSTER para los riñones son el rival para: dolores de espalda y de miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejez, vías urinarias, reumas, hidropesía, embotamiento de la sangre por el ácido úrico, etc. Precio: 3.75 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Agentes generales: ALEMANY y Cia, Escudellers, 23, BARCELONA. Franco de porte contra libranza de correos por dicho suma, más 50 céntimos para certificado. Farmacia Borréll Hermanos, PUERTA DEL SOL 5. — MADRID

CASA VIUDA DE PONTES TIENE SURTIDO COMPLETO EN CAJAS OLEO y ACUARELA Lienzos Belgas. GRAN ESCALA EN ARTICULOS PARA DIBUJO Esta Casa es siempre la más surtida CARNEN, número 6 (enfrente PUERTA DEL SOL)

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba, Montera, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

¿Se ha enterado usted de lo que ofrece el público la COMPANIA GENERAL DE LA ALIMENTACION? Si quiere comer bien y barato y ganar el 25 por 100 a su capital, pida datos y Memoria en el domicilio de la Sociedad, paseo de Recoletos, 21, y en el BANCO HISPANO AMERICANO, donde también puede suscribir acciones.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID SUCURSAL 3ª, calle de Goya, 18. Se admiten diariamente imposiciones, nuevos y desempesos. SUCURSAL NORTE, Eloy Gonzalo, 6.—Se admiten a diario colchones, que son desinfectados en una estufa especial. CENTRAL, Descalzas, 2.—En los días del 6 al 13 del mes actual se vendrán en pública subasta las ropas que fueron empeñadas ó renovadas en septiembre último. BOLETIN DE VENTAS, 5 céntimos.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias. De todas las provincias recibimos telegramas y telefonemas dando cuenta de la brillantez con que se ha celebrado la festividad del Corpus, y que por falta de espacio no publicamos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BUEN EJEMPLO

## HABLA ARAGON

La Asamblea de Municipios aragoneses, reunida el día 3 del actual junio en esta ciudad, acordó redactar las contestaciones al cuestionario que a los Ayuntamientos se ha remitido por el ministerio de Hacienda, en la forma siguiente:

### Cuestionario.

I. Suprimido el cupo de Consumos del Tesoro, ¿qué arbitrios ó recursos que no sean del Estado podrían establecerse en ese Ayuntamiento para llegar a la supresión total de dicho impuesto?

II. ¿Convenría extender la prestación personal redimible á otros servicios municipales que los de obras públicas?

III. ¿Qué reforma convendría introducir en el repartimiento á que se refieren los artículos 136 y 138 de la ley Municipal?

IV. ¿A cuánto asciende el cupo por contingente provincial señalado á ese Ayuntamiento en el año actual?

V. ¿Qué servicios se podrían municipalizar con resultados positivos y sin gran perjuicio para los intereses del vecindario?

VI. ¿Qué explotación agrícola, minera ó ganadera podría establecer el Municipio, asociado con el vecindario, que fuera de utilidad provechosa para ambos?

VII. ¿Qué otra reforma, arbitrio ó recurso convendría establecer, á juicio del Ayuntamiento, para normalizar su vida económica?

### Contestaciones por preguntas.

A la primera.—El repartimiento general sobre la base de la renta, en el sentido de las utilidades líquidas que se obtengan de la riqueza enclavada en el término municipal.

A la segunda.—Indudablemente que sí; facultando al Municipio para que buscando la adaptación según sus necesidades, dentro de su término municipal, someta á reglas fijas y lo relacionado con la prestación personal en aquellos servicios de mayor necesidad y conveniencia, como urbanización, higiene, explotaciones agrícolas, etc., etc.

A la tercera.—Dejar sin efecto los apartados 2.º y 4.º del art. 138 de dicha ley, y el 2.º del 14 de la de 12 de junio de 1911, desapareciendo el límite de uno y medio por ciento en las poblaciones de más de diez mil habitantes.

A la cuarta.—(Que la conteste cada Ayuntamiento.)

A la quinta.—Abastecimiento de aguas, saneamiento y, en general, todos aquellos que, según las condiciones de cada localidad puedan municipalizarse, concediendo el cupo á los Ayuntamientos, á estos fines, el monopolio de esa clase de servicios.

A la sexta.—(Que la conteste cada Ayuntamiento, dando preferencia ó, en último término, participación á los Ayuntamientos, en las explotaciones del subsuelo particularmente.)

Hasta tanto tenga efectividad el art. 1.º, párrafos 1.º y 2.º del dictamen-ley de Autorizaciones de 2 de marzo de 1917, los Ayuntamientos tendrán derecho preferente para vender por sí las explotaciones agrícolas en los montes comunales, cediéndolas á los vecinos mediante una cuota, ó directamente á los habitantes del término municipal, mediante el previo pago del canon que el Ayuntamiento acuerde.

A la séptima.—En primer término, la autonomía municipal como medio único de que los Ayuntamientos puedan realizar sus dilatorias fines.

Hasta tanto que esta reforma económico-administrativa tenga efectividad, debe implantarse en todos los Municipios la ley de 12 de junio de 1911, sin restricciones y con la siguiente derogación de las disposiciones anteriores atentatorias al espíritu de esta ley, y quedando subsistentes todos los beneficios que ésta concede. Verificar lo más pronto posible la rectificación catastral, á los efectos de que los Municipios disfruten, como consecuencia de esta operación y por el plazo de diez años, el exceso de cuotas sobre el cupo por rústica, mediante la confección de un registro fiscal provisional, á semejanza del confeccionado para la riqueza urbana. El Estado subvencionará á los Ayuntamientos anticipadamente con tres pesetas por hectárea de terreno.

Que el Municipio tenga participación en las industrias que tributen por la contribución de utilidades, en la misma proporción que participa en las que comprenden la matrícula industrial ó de subsidio.

Que se dicten reglas precisas y concretas para la exacción del arbitrio de pesas y medidas.

El mismo acordó la Asamblea las siguientes conclusiones:

Considerando muy convenientes á los intereses municipales de todos los Ayuntamientos los laudables consejos indicados por el señor subsecretario de Hacienda, para facilitar el cumplimiento de los trámites que interesa en el cuestionario remitido á todos los Municipios, para conocer los recursos y créditos en favor ó en contra de los delegados de Hacienda de los datos presentados en dichos centros, de cada Ayuntamiento. Y con el fin de abreviar tiempo y facilitar el trabajo que representa el solicitar á la Asamblea se sirva acordar: Que las Diputaciones presentes ó representadas en este acto, se dirijan á los delegados de Hacienda de sus respectivas provincias, solicitando de dichos funcionarios faciliten á los pueblos que tengan débitos ó créditos, los datos obren en esos centros administrativos. Y al propio tiempo lo pongan en conocimiento de la Subsecretaría de Hacienda,

mediante carta particular, como recomienda el señor subsecretario, á los fines de concordia y buen resultado de la liquidación que se pretende.

De conformidad con lo preceptuado en el art. 1.º, reglas primera y segunda del dictamen-ley de 2 de marzo de 1917, se entreguen inmediatamente á las Diputaciones y Ayuntamientos los bienes que se hallen en la actualidad en estado de venta, no sólo para su uso y aprovechamiento en la forma que determinan las leyes, sino para que dichas Corporaciones puedan prácticamente realizar los fines que la expresada ley les encomienda.

Que teniendo presente y lamentando lo ocurrido en el año anterior, con motivo del aumento en el reparto por rústica de 41.280 pesetas por partidas fallidas, cuyo aumento no era legal y contra el cual se interpuso por algunos Ayuntamientos reclamación de agravio, que todavía no han sido resueltos; al someter en el presente año la Administración de Contribuciones á examen de la Diputación provincial el expediente general del repartimiento para 1918, cumpliendo el precepto que determina el reglamento de 30 de septiembre de 1885, la Corporación provincial (si en dicho expediente para 1918 no se bonifica á los pueblos lo aumentado para el actual), se sirva desestimarlos con nota de no aprobado, por las razones y anomalías expresadas.

Se ruegue al director de la Escuela de Funcionarios de la Diputación de Barcelona, que los Municipios aragoneses verían con satisfacción se incluyera entre las conclusiones á resolver en la tercera semana municipal, que se celebrará en los días 2 al 7 de julio próximo, las aprobadas en esta Asamblea sobre la supresión del Cupo de Consumos para todos los pueblos y que se dé efectividad inmediata á la ley de 12 de junio de 1911, sobre entrega y percepción de recursos á favor de los Municipios, no percibidos hasta la fecha.

Y dirigir por distritos al respectivo representante en Cortes la siguiente carta:

«La Diputación de Zaragoza, dándose cuenta de la realidad de los problemas tributarios y económicos de palpante actualidad, que afectan á la vida municipal española, que tan estrecha relación tiene con sus Diputaciones provinciales, acordó en su actual período de sesiones convocar á los Municipios, sus representantes, á una Asamblea municipalista; caso insólito y seguramente el primero conocido hasta hoy en España, que debe esculpirse en piedra blanca en los anales de la política económica de nuestro país.

«La economía pública de los pueblos bien regidos es el único y seguro camino para llevarlos á las cumbres de su felicidad y tranquilidad material y moral.

«La Asamblea de Municipios de la provincia de Zaragoza, convocada por su Diputación, condensa sus aspiraciones y peticiones de inmediata consecución y realidad, en que con arreglo al art. 9.º de la ley de Autorizaciones, se suprime totalmente el cupo de Consumos del Tesoro, á todos los de España sin distinción, y con arreglo al 4.º del real decreto para la interpretación y ejecución de tal ley, se concedan á todos también, el total de beneficios sin ninguna restricción, que otorga la sustitutiva de 12 de junio de 1911. Esto, para fines inmediatos.

«Los Municipios del distrito de... en Cortes, firmantes del presente escrito, no suplican, piden al que tienen confiada su representación en el Parlamento español, exija del Gobierno, y especialmente del ministro de Hacienda, su inmediata ejecución. Y cuando éste ó otros Gobiernos aborden de una manera definitiva el problema de las Haciendas locales, el representante en Cortes á que nos dirigimos, solo ó con los demás de la región aragonesa, deberá defender con el mayor interés y energía lo que es justa y unánime aspiración de los Municipios, sus representantes, como fieles mandatarios de sus respectivos distritos electorales; dejando á un lado, si necesario fuere, toda clase de compromisos de partido y disciplina política.

«Así lo esperan los Municipios del distrito de... de su digno representante en Cortes.»

Lo que por acuerdo de la Asamblea se comunica á los interesados en ella.—El presidente, *Javier Ramírez*.

**Nace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de junio de 1867.

«La Época publica los siguientes párrafos: «El Imparcial elogia el que, secundando los mandatos del Gobierno español, el general Manzano haya comenzado á dar libertad á los emancipados de nuestra isla de Cuba. Según nuestro colega, se ha otorgado la carta absoluta de exención á 170 negros que sobreviven de 5.000 que componían las expediciones tituladas Relampago, Magio, Jungal, Orestes, Campeador, Jerjes, Intrepido, Firme, Josefa, Voladora y Midas, y apresadas desde el año 1824 al de 1832.

«Es decir, que de once expediciones recibidas, á los treinta y cuatro años de desembarcadas, sólo 170 negros viejos sus cartas de exención! Los buenos años de su vida fueron alquilados como esclavos; han estado en peores condiciones que el esclavo, y á los cuarenta años de trabajo, cuando ya no pueden ser útiles para sí ni para nadie, se les declara libres de la dependencia del Gobierno.»

**¿Huelga general en Asturias?**

Para general. OVIEDO. (Jueves, tarde.) Continúa la huelga en la fábrica de explosivos.

Las Sociedades obreras han acordado el paro general por tiempo indefinido, por no haber contestado el Gobierno al telegrama en que le pedían el traslado del gobernador, del teniente y del cabo de la benemérita por la conducta seguida con los huelguistas.

El acuerdo se ha comunicado hoy al gobernador, y empezará á cumplirse pasados los ocho días reglamentarios.

### Otra huelga.

También se han declarado en huelga los mineros de la Huelga Española que pertenecen al Sindicato, por haberse negado la Empresa á abonar la cantidad que le corresponde para la construcción del Centro social.

La Empresa abona esta cantidad directamente á los obreros, y la mayoría de éstos están satisfechos y se niegan á entregar este aumento al Sindicato.

### Dice el gobernador.

El gobernador dice que ha atendido siempre á mantener el orden, y que por esto le atacan los socialistas, que en otro caso le aplaudirían.

### AYUNTAMIENTO MODELO

## Merece una recompensa

Para el Sr. Burell.

Como cosa rara registramos la comunicación que el gobernador de Zaragoza ha dirigido al Ayuntamiento de Quinto y que hoy conocemos.

Dice así:

Hay un miembro del Gobierno civil de la provincia de Zaragoza.—Sección de Cuentas y Presupuestos municipales.—Número doscientos treinta.

«Se ha recibido en estas oficinas su oficio fecha 18 del actual dándome cuenta del resultado obtenido al cerrar el ejercicio y practicado la liquidación del presupuesto del año último, que se han cubierto totalmente todas sus atenciones de corriente y amortizado débitos por resultados de años anteriores por la suma de 4.508,25 pesetas, resultando una existencia en Caja de 3.630,91.»

Al congratularte usted de tan lisonjeros resultados económicos y del desahogo y estado próspero de su hacienda municipal, me complazco en felicitarle efusivamente y a los individuos que componen esa Corporación, porque con sus eficaces iniciativas y con una voluntad y perseverancia dignas del mayor elogio, ha conseguido colocar á ese Ayuntamiento entre los modelos en administración, y de quienes puede esperar mucho ese pueblo para el desarrollo y fomento de sus intereses morales y materiales, no dejando olvidado al secretario de esa Corporación, que ha contribuido poderosamente á dichos fines, poniendo al servicio de la misma su competencia, honradez y laboriosidad, y haciéndose acreedor á las mayores recompensas.

Dios guarde á V. muchos años.—Zaragoza, 21 febrero 1917.—El gobernador, *Juan Zabala*.

No creemos sea mucho pedir el demandar al Sr. Burell que conceda una recompensa al alcalde y secretario de Quinto, para estímulo de todos. No por su modestia deben ser olvidados.

En estos tiempos de desbarajuste municipal y de administración ruinosa, conforta leer comunicaciones como la anterior. El alcalde, D. Teodoro Pló, es un agricultor inteligente á carta cabal, y el secretario, D. Vicente Barreras, es un inteligentísimo funcionario al cual podían tomar como maestro muchos de elevada categoría.

**Los disturbios de Vigo**

### Tranquilidad.

VIGO. (Jueves, noche.) Desde los sucesos ocurridos anoche en la carretera de Bayona no ha vuelto á alterarse el orden.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

### La procesión.

Ha salido la procesión del Corpus y ha recorrido todo el itinerario sin que ocurriera ningún incidente.

### Requisas.

VIGO. (Viernes, mañana.) La Policía, auxiliada por los guardias de Seguridad, y provista de las oportunas autorizaciones judiciales, se ocupa en hacer requisas en las casas donde se suponen existencias de harina procedente del saqueo de ayer.

Se han encontrado muchas de las sacas, y han sido detenidos diez y nueve poseedores de estas sacas arrebatadas.

Noticia de nuevos disturbios.—Fallecimiento de un herido.—Trenes apedreados.—Los civiles disparan, hiriendo á varios.

VIGO. (Viernes, mañana.) Sigue la Guardia Civil patrullando por la población y pueblos inmediatos.

Llegan noticias de nuevos sucesos, ocurridos en San Andrés de Comesaña, en donde los grupos pretendieron asaltar la casa de un carretero que guardaba algunas sacas, acudiendo la Guardia Civil de Caballería y dando algunas cargas, de las que resultaron nueve heridos.

En Santa Cristina Lavadores ha fallecido uno de los heridos de los sucesos de ayer.

Un gran grupo quiso saquear una tienda, siendo disueltos por los guardias.

En la parroquia de Teis apedreados á los trenes esta mañana, saliendo después escoltados por la Guardia Civil. Esta tarde repitióse la pedrea, resultando alcanzado un guardia.

La pareja hizo fuego, hiriendo á varios de los apedreadores.

### ANDALUCIA

#### El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Jueves, noche.) Para la Argentina zarpó el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*. Embarcaron en este buque los artistas de la compañía de Lara y muchos comerciantes.

#### Batalla de flores.

CADIZ. (Jueves, noche.) La batalla de flores, celebrada en el paseo de Canalejas, ha sido presenciada por enorme gentío.

Ganó el primer premio, de 500 pesetas, la carroza *La fuente*, del artista Sr. Sancho; el segundo, de 200, un automóvil que figuraba un reloj, de D. Francisco Cerón, director de la revista *Los Deportes*; y el tercero, un objeto de arte, el coche del aristócrata D. Guillermo Villaverde.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Un temporal.

BURGOS. (Jueves, noche.) Un terrible temporal ha descargado sobre estos campos, perjudicando notablemente á las cosechas.

#### Un cadáver.

A la llegada del tren de Barcelona se encontró sobre la cubierta de un coche de tercera el cadáver de un joven de unos veinte años, que por los documentos hallados en sus ropas se supone sea el de Francisco Báñez Martínez, obrero metalúrgico.

### CATALUÑA

#### Campaña neutralista.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Comité de la campaña antiguerrerista, el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo, el de la Confederación Regional de Cataluña y el nombrado en la asamblea de Valencia han remitido á todas las organizaciones obreras de España la circular acordada en la última asamblea de delegados celebrada recientemente.

En la misma se propone á las entidades á quienes se dirige que contesten á las dos preguntas que formula:

Primera. Si están de acuerdo con la campaña antiguerrerista, y por tanto, si son contrarias á toda intervención de España en la guerra.

Segunda. Si pueden organizar, de acuerdo con las demás entidades de la localidad ó de la provincia, un mitin antiguerrerista el día 22 de julio, fecha señalada para que celebren la mayor parte de las localidades posibles.

Añade la circular que el día 21 de julio se celebrará en Barcelona una asamblea á la que están invitadas las entidades obreras, grupos anarquistas y Centros obreros de cultura, y al día siguiente 22 se celebrará un mitin monstro en la Plaza de Toros, al que, por su gran importancia, ruegan envíen un representante directo ó la adhesión.

Se han reunido los obreros albañiles de la Sociedad denominada La Unión, acordando adherirse á la campaña antiguerrerista y concurrir al mitin de la Plaza de Toros.

#### Conflictos obreros.

Se han reunido los obreros albañiles de la barriada de Sans y han acordado que no estando actualmente en condiciones para poder declarar la huelga parcial al efecto de obligar á los patronos á aceptar las bases de trabajo que presentaron, sigan manteniéndolas, reservándose el declarar la huelga para cuando lo consideren conveniente.

El gobernador civil reunió anoche en su despacho á los patronos blanqueadores, aprestadores y tintoreros, en número de 27, cambiando impresiones acerca del conflicto.

Al mismo tiempo sometió á su aprobación una fórmula de arreglo, que no ha querido hacer pública el Sr. Sánchez Anido mientras no sea aceptada por las dos partes.

Esta tarde reunirá de nuevo en su despacho á los representantes obreros con objeto de enseñarles la fórmula de referencia.

El gobernador sigue optimista en este asunto.

#### Deportes.

Se tienen noticias del curso de la carrera «Vuelta á Cataluña en automóvil».

El último automóvil que salió de Barcelona, á las cuatro, era conducido por D. Mariano Rojas, de Madrid, que se retrasó una hora por una avería que notó en el motor poco antes de partir.

Los autos que salieron fueron 27.

A Vallfogona, término de la etapa de ayer, llegaron todos sin novedad ni retraso.

El automóvil del Sr. Rojas llegó á la hora señalada, por haber ganado el retraso en el trayecto.

A las ocho de la mañana han emprendido hoy la marcha los 27 desde aquel balneario de Vallfogona, con objeto de recorrer la segunda etapa, de Vallfogona á la Seo de Urgell, donde comerán, reanudando la marcha á las cuatro de la tarde para dirigirse á Puigcerdá, donde pernoctarán.

En aquella población se preparan varios obsequios.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya ocurrido incidente alguno digno de mención.

#### Un naufragio.

Procedente de Santa Cruz del Sur (Estados Unidos) ha llegado la goleta «Narciso Parés», con cargamento de maderas finas.

El capitán ha contado que el día 26 de mayo, á la altura del Cabo Espartel, recogió un bote con ocho naufragos de un pailebot americano, que había sido torpedeado el día anterior.

Entre los naufragos figura la esposa del capitán.

Al llegar á Gibraltar los desembarcó.

#### Una plaga.

Del Mediodía de Francia comunican que

## AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

GRANOS de SALUD  
PURGATIVOS de DOCTOR FRANCK  
Estos el Rotulo adjunto en 4 colores.  
Contra el ESTREÑIMIENTO  
EN TODAS LAS FARMACIAS

ha aparecido la plaga del «mildew» en diferentes puntos del Rosellón y Languedoc, en especial en los sitios húmedos.

Las lluvias últimas en el Mediodía, que han sido tan generales como en España, han contribuido á la extensión de la plaga.

La alarma es grande en aquellas comarcas. En muchas comarcas vinícolas de Tarragona también se ha comprobado la presencia del «mildew»; pero por ahora con poca fuerza.

### GALICIA

#### Las subsistencias.

FERROL. (Jueves, tarde.) Se está organizando un mitin de protesta contra el acuerdo de los tabajeros, que anuncian que desde hoy subirán el precio de la carne 20 céntimos en kilo.

El alcalde lo ha participado al gobernador, rogándole que lo comunique á la Junta de Subsistencias.

Se ha reunido la Cámara de Comercio, y ha tomado el acuerdo de telegrafiar al ministro de Fomento pidiéndole que procure contener el fabuloso precio que alcanza el aceite.

### VALENCIA

Beneficio de Margarita Xirgu.—La ilustre actriz se hiera en un pie.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Ha terminado durante grandes ovaciones, que se sucedieron durante toda la noche, la representación de «Marianela», que en función de homenaje al insigne Galdós y para beneficio de la ilustre actriz Margarita Xirgu celebró se anoche en el teatro de Esclava.

El coliseo estaba lleno por completo, siendo innumerables las veces que el público ha reclamado la presencia en escena de Galdós y Margarita Xirgu, sobre todo al final del segundo acto, cayendo sobre el venerable anciano una verdadera lluvia de flores.

El público, en pie, aclamó delirante á Pérez Galdós.

En el segundo acto, la Xirgu se ha herido en un pie, acudiendo rápidamente el actor Santolaria, que estaba en escena, para auxiliársela.

Como la obra se representaba sin apuntador, y los personajes se mostraban intranquilizados, hubo un momento en que la obra se suspendió, por perderse los artistas en su diálogo, hasta que el actor dirigióse al público, explicándole lo sucedido.

Entonces estalló una ovación, reanudándose la representación.

Llegada de Galdós.—Huelga de braceros. Buque á fonde.—Cadáveres arrojados por el mar.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) En el rápido de Madrid ha llegado el ilustre novelista, D. Benito Pérez Galdós, con objeto de asistir al beneficio de la insigne actriz Margarita Xirgu, que se celebra esta noche con el drama *Marianela*.

El recibimiento ha sido afectuosísimo, saliendo el ilustre hombre del brazo de la artista, contestando á los vitores con un ¡viva! á Valencia.

La huelga de braceros de San Antonio se ha extendido á los términos de San Juan y Roma, pidiendo los alcaldes el envío de Guardia Civil.

Ha sido puesto á fonde el buque griego *Albion*, que embarrancó frente á Denia.

En esta playa y en la de Gandía han aparecido sendos cadáveres de naufragos, que se suponen del vapor *Medjerda*.

El aparecido en el muelle de Levante del puerto de Valencia volvió á llevarse á la mar.

#### Navegando en convoy.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Con rumbo al Norte, y á dos millas del puerto, ha pasado un convoy de seis buques mercantes, custodiados por cañoneros franceses.

A las seis de la tarde pasaron frente al cabo de San Antonio cinco buques mercantes y un transporte de guerra italiano, que los convoyaba.

### VASCONGADAS

#### Huelga solucionada.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Anoche conferenciaron, á presencia del gobernador civil, Comisiones de patronos y obreros albañiles, quedando conformes en algunos extremos y dejando los puntos en que existen diferencias á la resolución de las respectivas asambleas.

Reunidos hoy los patronos, acordaron mantener sus proposiciones, participándose así al gobernador.

Este contestóles que los obreros las aceptaban.

La huelga quedó, pues, solucionada, consiguiendo los obreros que el jornal medio sea de 50 céntimos por hora.

El gobernador civil es muy felicitado por el éxito de sus gestiones conciliatorias.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Hacia la solución

Las impresiones oficiales son optimistas respecto a la solución de la difícil situación creada y agudizada en los últimos días.

Las noticias que el Gobierno tiene, y que sólo él conoce, parece que son satisfactorias.

La situación tiende, pues, a normalizarse.

En esta hora solemne lo importante es que la paz interior (paz espiritual, pues el orden público no ha sido alterado ni un solo momento) se restablezca en absoluto.

Después, ó mejor dicho á renglón seguido, es indispensable que se proceda á dar al país la sensación de que se ha abierto un nuevo período, cambiando por completo el anterior estado de cosas, que tan hondo malestar había ido creando en la nación poco á poco, malestar que se ha exteriorizado en protestas tantas veces, pero que fueron no escuchadas, y lo que es peor desatendidas, cuando esas protestas estaban inspiradas por un sentimiento patriótico y por un interés de justicia.

Como esa sensación de confianza se ha de dar al país, nosotros no lo sabemos. Queda eso reservado á los directores de la vida nacional, teniendo buen cuidado de que esa confianza no sea efímera, á fin de evitar que vuelvan otra vez los desalentos y más tarde se reanuden las protestas.

Lo que ahora se intenta hacer debe ser algo radical y definitivo. Nadie ignora es cierto que los problemas, planteados son tan hondos y tan complejos que no pueden ser solventados á satisfacción y de una manera permanente en una hora de feliz improvisación. Tampoco estarán bien las impacientes, reclamando un milagro repentino.

Lo que hay que buscar, con actos, es poner de manifiesto la firme voluntad y la enérgica entereza de haber entrado por otros caminos para reconstituir y fortalecer á España.

Y otra vez queremos insistir en que ese magno empeño no es obra ni de un Gobierno, ni de un partido, sino que requiere el concurso de todos, desenvolviendo un profundo movimiento nacional que transforme la vida pública en nuestra nación. Sólo así podremos salir de esta situación, que no puede prolongarse, y realizar la aspiración de regeneración patriótica que todos los españoles ardentemente anhelamos.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 9 de junio de 1917.

Sale el Sol á las 4,32.  
Se pone á las 7,25.

Santos del día.

Santos Primo, Feliciano y Vicente, mártires; Maximiano, Ricardo y Julián, monjes confesores, y Santa Pelagia, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre) y continúa la novena al Santísimo, siendo oradores, en la misa de las diez, don José Suárez Faura, y por la tarde, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En la Encarnación, Descalzas y Góngora, por la tarde, á las cinco, sigue la octava al Santísimo, y en las Carboneras la novena.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena á su titular, y predicarán en la misa, á las diez y media, D. Ildefonso Lope, y por la tarde, á las seis, D. Sebastián Rodríguez Larios.

En Santiago empieza novena á los Sagrados corazones, y será orador, por la tarde á las seis, el padre Juan A. Domínguez.

En San Martín, ídem ídem, al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ildefonso sigue predicando en la misa, á las diez, D. Nicolás Balmés, y por la tarde, á las seis, el padre Luis Gonzaga Navarro.

En San Jerónimo, ídem, á las ocho, misa de Comunión general; á las once se manifestará á S. D. M.; estación, misa rezada, sermón que predicará el padre José María Rubio, novena, plegas y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, á las cinco, predicando el padre José María Carretas.

En las Salesas (Santa Eulalia), ídem ídem, el padre Manuel Espejo.

En las Salesas (San Bernardo), á las cinco, el padre Carretero.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, D. Ángel Lázaro.

En San Ginés, ídem ídem, á las seis, el padre Alberto Risco.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, el padre Pedro Castro.

En Capizcos, ídem ídem, padre Alfonso Gázquez.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos, ídem ídem, un padre de la Compañía.

En las Comendadoras, ídem ídem, el padre Pedro Gaité.

En Santa Bárbara, ídem, á las seis y media, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San José, ídem, á las siete, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Sebastián sigue la novena á San Antonio, y predicarán en la misa, á las diez, D. Juan Falcó, y por la tarde, á las seis y media, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, á las diez y media, D. Isidoro Nieto, y por la tarde, á las seis y media, el muy ilustre señor don Diego Tortosa.

En San Marcos, ídem ídem, y será orador, sólo por la tarde, á las seis, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En San Jerónimo, ídem ídem, el padre Florentino Larra.

En San Fermín, ídem ídem, D. José Clemente.

En Santa María, ídem ídem, á las seis y media, un señor capellán.

En San Luis, ídem ídem, D. José Molero.

En San Justo, ídem ídem, el padre Pedro de Villarrín.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, don Leonisio Santiago.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Esteban Arce.

En San Millán, ídem ídem, á las siete, don Edilberto Redondo.

En la Parroquia de Nuestra Señora de la Angustias, á las seis, sin sermón.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el tricenario á su titular, y será orador, por la tarde á las seis, D. Ángel Pastor.

La misa y oficio son de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicanas. San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Adoración nocturna: Vigilia general del Corpus en el Carmen.—Turno: Sagrada Familia.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de junio de 1867.

Anunciamos con sentimiento á nuestros lectores que en lo sucesivo no habrá carreras de caballos en Madrid. La Sociedad para el fomento de la cría caballar, que era la que las celebraba en el hipódromo de la Casa de Campo, se ha disuelto, tanto por la escasez de fondos como por falta de caballos que corriese. Por semejante motivo no ha habido este año las carreras de primavera, que se verificaban siempre en el mes de mayo. De hoy más, nuestra capital carecerá de un espectáculo agradable que existe en todas las grandes capitales de Europa y no ha podido aclimatarse entre nosotros.

## GRAN MUNDO

Fiestas.

En la elegante residencia que en la calle de Goya posee el ex ministro y literato señor conde de Esteban Collantes se ha dado una animada reunión, siendo la concurrencia muy distinguida.

Entre otras personas, estuvieron el embajador de Italia y la condesa de Bonin-Longare, la marquesa y el marqués de la Mina, la duquesa del Infantado y su preciosa hija mayor, la duquesa y el duque de Montebiano, la condesa y el conde de San Félix y la señorita de Castellanos, las marquesas de Benicarló, Valdeiglesias, Baztán, Santa Cristina, Cayo del Rey y Olivares, las condesas de Maceda, Casa-Valencia y Pardo Bazán y las señoras y señoritas de Newery, Solowiewf, Alcalá Galiano, Martínez de Campos, San Miguel, Travesedo, García San Miguel, Martínez de Irujo, Moreno Ossorio, Fernández Maquieira, Quiroga y Pardo Bazán, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, el consejero de la Embajada argentina, señor Moreno; y los Sres. Travesedo, Creus, Asia, Escalera, marqués del Castillo de Jara, Silvela y Gómez-Acebo.

En la Embajada de Italia se ha celebrado un nuevo banquete, al que han asistido el caballero mayor de Su Majestad y la marquesa de Viana y su hija, la joven marquesa de Villaviciosa; la condesa de Casa-Valencia y su hija María Teresa Alcalá Galiano; el embajador de Francia, M. Geoffroy; el conde y la condesa de Brugère, el conde y la condesa de Sannazzaro, Mr. y Mrs. Baring, el duque de Lécera, el ex ministro D. Guillermo Osma y los señores Bistregui (D. Carlos), Escalera y Macario y Sapuppo, secretarios de la Embajada.

Después de la comida acudieron algunos íntimos de los condes de Bonin-Longare.

Viajes

Los duques de Bailén han regresado de Toledo.

De Biarritz ha llegado el ex embajador y académico conde de la Voz.

Se han trasladado de Jerez á Comillas las señoritas de Sánchez Romate.

Noticias de entornos.

El secretario-tesorero de S. A. la Infanta doña Isabel conde de Pozo Ancho del Rey, se encuentra totalmente restablecido de su dolencia, y recibe, con este motivo, muchas felicitaciones.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TÁNGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL EJERCITO

## ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

Enseñan más cien días en los países en guerra, que cien años en bibliotecas y cuarteles.

(Juan de Aragón.)

Con todo respeto diré que el Ejército ha sido la víctima del sedentarismo de sus altas clases directoras, pues á excepción de unas cuantas personalidades, ninguna otra se ha tomado la molestia de pasar la frontera durante los últimos veinte años, para estudiar en los ejércitos europeos el progreso introducido en sus organizaciones. Luego, en plena guerra, pudieron muchos de ellos aprovechar vacaciones y ocios, para estudiar en los frentes, y sobre todo en las retaguardias, en las fábricas, y en los talleres, las modificaciones introducidas en el arte de la guerra; pero prefirieron vegetar placidamente en sus canonjías. Por eso, sin duda alguna, no se han ocupado los directores del Ejército de otra cosa que de asuntos de personal, y sobre todo de recompensas, produciendo el malestar padecido por los militares de todas las armas, pues desde el infante hasta el ingeniero, están todos convencidos del atraso lamentable y doloroso, tanto en organización cuanto en material.

Y con todo respeto afirmaré también, que jamás podrá organizarse el Ejército en España quien no esté convencido de que la guerra moderna es la rectificación de todas las tácticas y de todas las estrategias del arte militar antiguo. Por lo tanto, quien lleve en su ánimo prejuicios de escuela, de arma, de táctica, de organización, de sistema, fracasará ruidosamente. La guerra moderna, ha creado un sistema de Ejército en absoluto distinto de los ejércitos de la vieja escuela, y quien no organice el de España comenzando por organizar el taller, la fábrica y el cuartel, perderá el tiempo lastimosamente.

Para hacer Ejército, hay que crearlo todo, absolutamente todo, por la razón sencilla de que en España, á excepción del jefe y del oficial, todo está por crear.

Antaño, podía un Ejército combatir con escasos elementos de combate. La poca pólvora y las escasas balas podían ser compensadas con sangre y acero. Las balas alcanzaban un centenar de metros, y el empujón de la carga, acortaba las distancias y hacía inútil la pólvora. Hogaño, se combate á miles de metros, y el cuerpo á cuerpo son episodios de la batalla. De cien casos, en noventa y nueve, las posiciones ocupadas son evacuadas horas antes. El hombre, por lo tanto, no puede sustituir con el acero y con la sangre á la pólvora y al hierro.

Por lo tanto, el pueblo que quiera hacer Ejército deberá comenzar por hacer fábricas y talleres que puedan dar al soldado cuanto necesite. Y como la guerra marítima ha demostrado que se puede cortar el suministro, será necesario que España se baste á sí propia, y no necesite de nadie, pues si necesitase traer de fuera sus armas y sus municiones, correría riesgo de sucumbir sin combatir por falta de elementos de combate.

Pero no bastará con crear en España fábricas y talleres, al buen tun tun, sin orden ni concierto. La aviación ha completado la obra del submarino. El submarino hunde los barcos que llevan material; el avión, vuela las factorías á cielo abierto. Por lo tanto, España deberá establecer sus fábricas y talleres con arreglo á dos principios supremos, que son:

Primero. Alejamiento de la costa y aproximación al centro nacional, donde por ley natural se habrían de ventilar las acciones decisivas.

Segundo. Protección absoluta contra los riesgos de un bombardeo aéreo.

Siempre que he visto cómo se creaban factorías junto al mar, en Cádiz por ejemplo, me he indignado, y he protestado. Un bombardeo, un desembarco de fortuna, y factoría perdida. Y luego, cuando he visto organizar talleres á cielo abierto, he sentido aún mayor pena. ¿Acaso no hemos visto voiar docenas de talleres por el efecto de explosivos lanzados desde el aire?

Nosotros debemos establecer nuestras fábricas de armas, de explosivos y de municiones en el centro de España. Desde allí, se irradiarán á la periferia. Y en caso de guerra, el Centro sería lo último que quedaría aislado.

La naturaleza nos ayuda. Los países llanos, sólo á costa de cientos de millones pueden establecer sus talleres subterráneos. Nosotros, podemos establecerlos á poca costa, por el sistema de túneles de gran anchura y poca longitud, en cualquiera de las vertientes de las montañas centrales. Esas factorías, estarían en absoluto protegidas contra los ataques por el aire, pues además de ser imposible llegar á ellas, correrían los aviones el riesgo de tener que cruzar las divisorias fácilmente vigiladas, sobre todo aquí, donde el cielo está por regla general despejado.

Con buena voluntad, se hace todo eso

en meses, pues los trabajos de perforación y de revestimiento, como se harían en cien sitios á la vez, serían simultáneos. Tenemos electricidad abundante, agua sobrada, piedra excelente, brazos baratos. ¿Qué falta? Pues sencillamente, una voluntad, un hombre que quiera hacerlo.

El día en que el centro de España haga los cañones, los fusiles, los proyectiles, los explosivos, todo el material de guerra, sabrá el Ejército que en todo momento tendrá elementos de combate, y el país adquirirá el convencimiento de que su vida no está á la merced de los extranjeros que por el mar y por el aire puedan dejarnos indefensos.

Y no me digan que para hacer todo eso hacen falta años de estudio y muchos millones, pues los contestaré, que todo eso está ya estudiado por quienes hacemos algo más que perder el tiempo en adular, y que el Tesoro, ahorraría dinero, no sólo por quedar todo dentro de España, sino por producir para exportar. Yo demostraré con cifras, á quien quiera discutir conmigo en el Ateneo, ó en el Centro del Ejército y de la Armada, que España puede producir más barato que Alemania, Francia ó Inglaterra, y por lo tanto se ahorra el mercado. Por lo tanto, no saben lo que se dicen quienes afirman que esa creación de industrias militares costaría muchos millones.

Repito, que bastaría con querer, para acabar los trabajos antes de un mes, y para acabarlos antes de un año.

Ese es el paso inicial. La emancipación de España en lo referente á industrias militares, organizándolas á cubierto de todo riesgo por mar, por tierra, y por aire, y además, con propósito firmísimo de convertirse en nación exportadora.

Conviene no olvidar que necesitamos hacerlo todo, pues todo está por hacer. La sola lectura de lo que necesitamos bastará para demostrar que la construcción de todo ese material en España, es imprescindible. Necesitamos:

- Defensas submarinas.
- Artillería de costa de gran calibre.
- Artillería de campaña de gran calibre.
- Artillería de campaña de mediano calibre.
- Artillería de campaña de pequeño calibre.
- Artillería antiáerea.
- Artillería de trinchera.
- Ametralladoras.
- Proyectiles de todos los calibres.
- Fusilería y armas cortas.
- Armas arrojadas mecánicas y de mano.
- Elementos de atrincheramiento, de zapa y de protección colectiva é individual.
- Trenes de tracción.
- Camiones de transporte.
- Camiones ambulancias.
- Camiones blindados.
- Automóviles de reconocimiento.
- Artillería ligera automóvil.
- Material de hornos y de cocinas.
- Material de ingeniería en todos sus aspectos.
- Material de aviación y de aerostación.
- Material de Sanidad y de Higiene.
- Material motociclistico de combate, de reconocimiento y de órdenes.

Todo eso, apuntado á la ligera, está por hacer. Todo debe ser hecho. Yo opino que no habrá Ejército eficiente mientras no sea hecho en España, y además afirmo que se puede, que se debe hacer, y que será criminal no hacerlo, hoy, mejor que mañana.

Dios mediante, proseguiré, sin pasión de ningún género, y diciendo la verdad. Toda la verdad que vengo diciendo desde hace años, sin que nadie haga caso de ella.

¡Los tiempos del apostolado del corazón, del sable y de la bayoneta para conquistar el Mundo, han pasado! ¡Y no volverán!!

LEOPOLDO ROMEO

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden declarando monumento nacional el castillo de Peñafiel, de la provincia de Valladolid.

—Otra aprobando el expediente de las oposiciones celebradas para proveer las cátedras de Matemáticas del Instituto de Cartagena.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso la provisión de la Secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Burgos.

—Ídem id. la provisión de la Secretaría judicial, vacante en el Juzgado de primera instancia de Baltanás.

—Ídem id. la provisión de la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Nava del Rey.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo el expediente incoado por el director general de la Guardia Civil, presidente de los Colegios de Huérfanos de dicho Instituto, en solicitud de que se declaren exentos del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas diversos títulos de la Deuda perpetua y amortizable de propiedad de los mencionados asilos.

## Crónicas de la Exposición

Sala II.

El lienzo que firma Masriera Rosés en esta sala, titulado «El hombre del plato», es un estudio hecho con luz artificial, la figura de un campesino, pintura bastante acertada.

Luis Bea presenta un retrato, «Mi primacén un estudio, «Madre», y Gros Herla la escena de una madre que da de mamar á su hijo, estudiado con excelente acierto de luz.

Isia García expone dos paisajes. Uno de ellos, el señalado con el número 194, se titula «Paisaje veneciano». El otro es un campo de coles. Lasarte de Janer presenta una vista del canal grande de Venecia, bien entonado de color, y Cunat Garibo, un paisaje grande que se titula «Ubi sole, ubi mare, ubi patria».

Bartolomé Mongrell presenta un retrato de su hija, pintura tratada con gran solidez; Lopez de Ayala un lienzo, bien pintado, que lleva por título «La chica del jarro», y Simón Lombardo, una figura muy delicada, que se titula «Carmencita».

Rigoberto Soler nos ofrece una pareja de huertanos que marchan bajo los naranjos acercándose á un niño. Este cuadro, titulado «Entre naranjos», es una brillante nota de color.

Cecilio Plá presenta un «Retrato», que nos resulta demasiado conocido, por haberlo en un retrato multitud de veces en las páginas de «Blanco y Negro».

Tres paisajes forman el resto de los cuadros expuestos en esta sala. Uno de Olives Legares, titulado «Crepúsculo»; otro de G. Ibaseta, titulado «Patio triste (Granada)»; y otro de García Lesmes «El barranco de las brujas», nota interesante de una puesta de sol.

José Frau Ruiz, cuya juventud promete triunfar en plazo no muy lejano, ha presentado dos obras. Hemos de ocuparnos aquí de un interesante paisaje, «Cercanías de Madrid», que traduce con gran acierto, de entonación y de dibujo, un aspecto de los alrededores de la villa y corte, tratado con desahogada y excelente manejo de los pinceles, siendo una nota de tal interés pictórico, que descubre á un artista y promete para el gran desarrollo sus innegables aptitudes.

Sala III.

El maestro Moreno Carbonero se presenta en esta sala con dos obras, que no están, ni mucho menos, á la altura de su fama. Si la que han pretendido sus restantes compañeros al retirar sus obras, ha sido no exponer en tan malas condiciones como expone Moreno Carbonero, bien hicieron en quedarse con las obras en sus estudios.

Ni el «Retrato de D. Eduardo Dato», ni el «Retrato del niño Varela», son obras capaces de recordarnos la firma del ilustre pintor. Están bien; pero de Moreno Carbonero debía esperarse algo más.

Francisco Llorens Díaz presenta dos obras, «El castaño» y «Costas gallegas», y en ambas demuestra cumplidamente que es un gran paisajista, con condiciones sobresalientes y propia personalidad, interpretando la naturaleza de un modo digno de todo elogio, especialmente en el segundo de dichos lienzos.

Por alteraciones de colocación hechas á última hora, hemos hablado ya de los cuadros de Adela Ginés, «Pájaro muerto», y «Cristo las», y del de Juan Luis López, «As nenas de Rosalva», que el público habrá encontrado en esta sala.

De Martín Xiró encontramos una impresión pictórica de «La victoria de Sarmatocia», y de Martí Garcés, dos «Interiores» interesantes. De Badrinas Ezcuide, una acuarela, «La mata», y de Florensa y Arnés, un cuadro titulado «Efecto en un espejo».

Hay dos cuadros de frutas, interesantes como todos los suyos, de Sebastián Gessa, dos lienzos de Ugeil y Carreras, «Día de difuntos» y «Después de la representación», muy delicado de coloración este último, y un «Arrabal de noche», de Puig y Peruchó, que reproduce un efecto de luna.

Sala IV.

Una vez los artistas en el campo, armados de paleta y pinceles, y dispuestos á llevarse á casa un trozo de paisaje, una de las cosas que más les atraen, son los pinares. Sólo en esta sala hallamos dos, uno de la Mención, de Mansberger, y otro de Vázquez Bardina, «Pinar de Grasa», que también presenta unas «Huertas de la Pedrera», tan sin sustancia como el pinar.

De retratos nos tropezamos con dos, uno del propio autor, Gil Montejano, muy señorío, y otro «Retrato de M. H.», muy señorío también, de Nogué Massó. Nada, que para otro año se impone una fuerte reserva de retratos, de la que no se salven más que los muy notables, por su arte, que no por las personas retratadas.

Más paisajes todavía. Uno de Isern, «Paisaje de Cataluña»; otro de Carlos Rosich, «Paisaje del Norte»; otro del mismo, «Paisaje de Levante», y luego una porción de Bahrinas del día, «Atardecer», de Adrián de Aldasola, «La aurora», de Aragay Blancher, en el que tropezamos pintada una mujer desnuda que tropezamos pintada un baño para de carnes, que están pidiendo un baño para que se blanqueen un poco; un «Atardecer», muy amarillo, de Javier de Wirthusen, y una cosa de Duch Agulló, que se titula «La paz de la montaña», y que no sabemos qué padrinos tendrá para no haber ido al pincel de Cristal, en donde, como en los cuadros orates, ni están todos los que son, ¡que hay de estar!, ni son todos los que están. Ya haremos de esto.

Por ahora terminemos nuestro paseo á largo de los envíos de pintura, citando el cuadro «La limosna», de Lozano Sidro, á la gran altura, aceptable como composición y como factura.

Sala V.

Cada vez va siendo más el número de artistas que se dedican al grabado, y bien se atesa

EL MOMENTO POLITICO EL GOBIERNO Y LA CUESTION MILITAR

Se camina hacia una solución satisfactoria

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde.

El ministro de Instrucción pública manifestó que habían estado tratando de varios asuntos referentes a las necesidades ordinarias.

El objeto principal del Consejo—añadió el Sr. Franco Rodríguez—ha sido la lectura de la Memoria sobre las cuestiones militares y las Juntas de defensa de la Infantería, que esperaba el general Marina, y que se han recibido esta mañana.

El Gobierno, sin conocer todos los pormenores de la gravísima cuestión, no podía resolver.

Estamos leyendo todo lo que contiene dicha Memoria con gran detenimiento. Por los detalles y la naturaleza de la misma, comprenderán ustedes que no puede resolverse tan fácilmente.

Hemos suspendido el examen de dicha Memoria a las dos y media, y lo continuaremos después, es decir, a primera hora de la noche.

Esto demuestra que no nos hemos desentendido del problema, como algunos suponen, sino que lo estamos estudiando; pero es de tal naturaleza, que no queremos resolverlo sin estar perfectamente informados de todos los detalles del mismo.

—¿Irá hoy a Palacio el señor Presidente del Consejo?—le preguntó un periodista.

El Sr. Franco Rodríguez contestó:

—No se trata de eso. El Gobierno tiene una cuestión trascendental que resolver, y no la rehuye; pero necesita hacer un estudio detenido del mismo para resolver.

Los demás ministros rehuyeron toda conversación con los periodistas, y abandonaron la Presidencia cabizbajos, demostrando la honda preocupación que en aquellos momentos embargaba el ánimo del Gobierno.

POR LA NOCHE

A las ocho de la noche volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia.

Todos a la entrada no hicieron manifestación alguna de interés, limitándose a decir que era continuación del celebrado por la mañana.

El Consejo duró poco más de una hora. El Sr. Franco Rodríguez manifestó lo siguiente:

—Conforme dije a ustedes esta mañana, el motivo principal del Consejo ha sido el examen de unos informes muy detallados que nos ha enviado el general Marina acerca de la cuestión militar. Estos informes del general Marina nos han producido el mejor efecto, lo mismo que las manifestaciones del Presidente del Consejo.

Todos los ministros hemos sentido una gran satisfacción al oír al señor Presidente, y estamos de acuerdo en absoluto con él.

Después de felicitarle por los términos en que se ha producido, tenemos una gran fe en el resultado de sus manifestaciones.

Los periodistas trataron de averiguar algún detalle más de la reunión; pero el señor ministro de Instrucción pública eludió las contestaciones, diciendo que la naturaleza de la cuestión exigía no desflorar los acuerdos.

—Lo que sí puedo asegurarles—añadió el Sr. Franco Rodríguez—es que mi impresión es más favorable.

Hemos tratado otras cuestiones, relacionadas con las subsistencias y transportes.

El señor ministro de Hacienda ha quedado autorizado para llevar a la firma de S. M. un decreto relativo al papel, recordando los términos generales de las bases de la Asamblea de periódicos celebrada recientemente.

IMPRESIONES

El Consejo de ministros celebrado a medio día e interrumpido a las tres de la tarde para continuar en las primeras horas de la noche fue objeto de las conversaciones en los círculos políticos, en donde, a pesar de la festividad del día, hubo gran animación.

Como en días anteriores, la fantasía de la gente ha volado y puesto en circulación un sinnúmero de versiones con relación a aspiraciones que se atribuyen a la Junta de Defensa del Ejército. Todos presumen de estar enterados de sus acuerdos, y no se recatan de hacer público todo aquello que suponen traducción de estos mismos.

No queremos recoger mucho de lo que se dice porque no lo estimamos verídico y por tener además la convicción de que los mismos que lo propagan están convencidos de su inexactitud, y sólo lanzan a la publicidad con el solo objeto de laborar para calentar el ambiente.

Los ministros, en las pocas palabras que han pronunciado ante los periodistas, han dicho bastante para que comprendamos la importancia del Consejo de ayer.

El jefe del Gobierno bien claramente ha dicho que éste se destinaba a examinar cuanto habla comunicado el general Marina, y no es aventurado afirmar, sin temor a equivocaciones, que éste ha puesto en conocimiento del Gobierno aspiraciones de la Junta de defensa de Barcelona y que sobre ellas hayan versado las deliberaciones.

Quiere esto decir que hayan sido examinadas todas las aspiraciones de la expresada Junta?

No, porque puede muy bien el Gobierno conocer algunas, deliberar acerca de ellas y adoptar acuerdos; pero puede darse el caso de que se formulen nuevas aspiraciones que el Gobierno no haya podido entender aún por no conocerlas.

Tampoco quiere decir esto que se formulen.

La interrupción del Consejo se interpretaba por muchos en el sentido de que el marqués de Alhucemas fuera a hacer alguna consulta,

que quedaría evacuada antes de reanudarse el Consejo.

NUEVA FASE

La situación política creada por la gravísima cuestión militar, que a España entera preocupa desde hace unos días, parece haber entrado desde anoche en una nueva fase, que, de consolidarse, será satisfactoria para todos, porque en estos instantes, para juzgar los hechos, hay que alzar todo lo posible la mirada.

El Gobierno—y nos referiremos concretamente al señor marqués de Alhucemas—no se recata, no por interés suyo personal, sino respondiendo a sentimientos elevados, de recomendar a todos, principalmente a los periodistas, no ya prudencia, sino la mayor parquedad en la información y en el comentario.

No es que pretenda gobernar rodeando sus actos del mayor misterio, sino que entiende que en cuestiones de tal gravedad como la militar el afán de adelantar una noticia, muy legítimo en quienes tienen la obligación de informar al público, puede resultar contraproducente y servir para malograr soluciones satisfactorias.

A ese criterio ajusta el señor marqués de Alhucemas su conducta, y a eso se debe la reserva que ayer a medio día, y sobre todo por la noche, observó, no sólo con los reporteros, sino con sus más íntimos amigos.

Esa reserva no ha impedido que el jefe del Gobierno haya exteriorizado la impresión que anoche tenía, no porque se propusiera exteriorizarla, sino porque el rostro es, por regla general, un reflejo fiel del estado del espíritu, y el del señor marqués de Alhucemas no es ciertamente la excepción de esa regla general.

—¿Qué motivos tenía para ello?

Senillamente que el señor marqués de Alhucemas a la segunda parte del Consejo de ministros de ayer había llevado la propuesta de una línea de conducta por parte del Gobierno, y esa propuesta mereció de todos los presentes una aprobación, unánime, en términos que a la aprobación acompañaron las más sinceras felicitaciones.

Después del Consejo de ministros el señor marqués de Alhucemas fué a dar cuenta al Rey de todo cuanto había hecho el Gobierno durante las veinticuatro horas y de cuanto había sido objeto de deliberación y acuerdo. Como se le preguntara si su entrevista con Don Alfonso guardaba alguna relación con los anuncios de crisis circulados durante la tarde, contestó de la manera más categórica que todo lo contrario, puesto que iba a comunicar a S. M. impresiones que él estimaba muy satisfactorias.

Y como el jefe del Gobierno es hombre de gran firmeza en sus decisiones, no hubo forma hábil de arrancarle una palabra que ampliase con lo más mínimo sus brevísimas manifestaciones.

HACIA UNA SOLUCION SATISFACTORIA

La nueva fase en que la cuestión ha entrado, es muy natural que se preste a que cuantos la sigan atentamente traten de indagar y escudriñar para averiguar las causas que a esa transición han conducido.

En nuestra información de anoche acogimos la noticia de que el Gobierno se había ocupado de la Memoria, comunicación o como quiera llamarse, que enviaba el general Marina, recordando aspiraciones de las Juntas de Defensa del Ejército, aspiraciones que por cierto, no habían llegado directamente a las manos de este general.

Decíamos también que sobre esas aspiraciones se había deliberado y hasta habían recaído acuerdos, y que la interrupción del Consejo se debía al deseo por parte del jefe del Gobierno de tener una conferencia muy interesante, inspirándose al proceder así en un criterio tan cauto como preciso; conferencia cuyo resultado daría a conocer después a sus compañeros.

Sin que sepamos concretamente los motivos que tengan para ello, es lo cierto que algunas personas afirmaban anoche que mucho de lo que en estos dos últimos días se ha palpado ha tenido el mayor mérito en quienes con la mayor autoridad pueden darlo en los actuales momentos. Más claro aún: se ha fantaseado en forma exagerada respecto de pretensiones que se atribuían a la Junta de Defensa; y sobre esto no transcurrirán muchas horas sin que se conozcan las aspiraciones de la Junta, al propio tiempo que la satisfacción que a la misma se daba.

Hay motivos muy fundados para suponer que el Gobierno ha recibido excitaciones para que no abandone el Poder, y hasta tenemos entendido que esas excitaciones han sido precisadas respecto de la personalidad del señor marqués de Alhucemas con la extensión de que no se deje marchar al general Aguilera.

Esto, para los que están bien enterados de todo lo sucedido, no causa gran extrañeza, como en su día quedarán satisfactoriamente explicadas y justificadas decisiones adoptadas por el Gobierno, que fueron objeto en los primeros instantes de interpretaciones nada favorables para él.

Por lo que se refiere al general Aguilera, el Ejército no puede tener ninguna clase de prevención, como no la tendrán tampoco, una vez que algunos equivocados se hayan desvanecido, los actores más importantes de este movimiento.

El decreto para la provisión de destinos anunciado por el ministro a los dos días de encargarse de la cartera y llevado a Consejo pocos días más tarde, es una prueba de que aquél se adelantaba a dar satisfacción a deseos que si no se habían formulado, se sentían en la colectividad.

Al lado de esa disposición adoptó otras, tales como la de elevar a indemnización entera la mitad que venía dándose a las fuerzas que estaban fuera de sus guarniciones, precisamente en región como la de Asturias, en que se daba el caso de que el obrero, por los medios económicos de que dispone, podía comer mejor que el oficial, y la de que los generales que sirviesen en el Consejo Supremo de Guerra y Marina cesasen al cumplir los dos años, para que de este modo las ventajas que el ejercicio de dicho cargo ofrecen para los derechos pasivos, puedan disfrutarse el mayor número posible.

Todo esto se hace resaltar como justificación de que su continuación al frente de la cartera de Guerra no puede ser sospechosa para el Ejército.

Por último se aseguraba anoche que el resultado del Consejo de ayer ha de producir el mejor efecto en la clase militar, y no consideramos prudente adelantar más por este momento.

Con lo que apuntado queda, creemos que tienen los lectores elementos suficientes para comprender que las cosas van encanzándose en forma que es de esperar un término pronto y satisfactorio, hasta donde es posible, del gran problema que hoy con razón constituye el tema principal de la actualidad.

CONSEJO CON EL REY

Después de la una de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Alhucemas, recibiendo inmediatamente a los periodistas y facilitándole la referencia del Consejo que acababa de presidir el Rey.

Había comenzado su discurso el jefe del Gobierno diciendo al Rey que se sentía vacilante sobre lo que tenía que decir, porque de un lado estaba la cuestión interior, que con razón ha preocupado y preocupa a España entera, y de otro, las cuestiones internacionales, en las que hemos también de fijar la atención, porque no puede vivirse en un aislamiento con relación al mundo.

Refiriéndose a los asuntos de orden internacional, se ocupó de los sucesos más salientes ocurridos en los ocho últimos días.

Luego pasó a tratar de las cuestiones de orden interior, ocupándose, en primer lugar, de las huelgas que se han presentado, y la mayoría de las cuales han sido solucionadas.

Dedicó después a tratar de la cuestión militar, que ha sido objeto de la preocupación pública en estos días, dándole la importancia que tiene, y que el Gobierno no ha desconocido en ningún momento, dedicándole toda su atención, sin descanso, a pesar de la injusticia en que incurre parte de la Prensa al decir que el Gobierno no se ocupaba del asunto nada.

—Una cosa—decía el marqués de Alhucemas—es gobernar, y otra gobernar con la colaboración de la Prensa, y hay momentos, en los cuales, dar detalles, más bien perjudica que favorece la solución de cuestiones. Uno de esos momentos ha sido, y es todavía, el actual, aunque no oculto que mi impresión es optimista.

Día vendrá, que espero no tarde, en que todo será discutido con aquella publicidad y solemnidad que desean los más exigentes.

Entonces serán depuradas las responsabilidades de cada cual, y aquilatadas las que correspondan al actual Gabinete en el mes y medio que lleva de Poder.

Partee que se trata, según la opinión más generalizada, de la necesidad de una honda transformación de la vida española en todos sus órdenes.

Eso no puede hacerlo un Gobierno por sí sólo y por grande que sea su voluntad.

Ya oiremos los clamores de esa opinión, y las soluciones que ofrecen los diversos elementos políticos, cada cual con sus respectivas responsabilidades y antecedentes de Gobierno, y confío en que del contraste de conducta y de opiniones no habrá de salir malparado el Gobierno. *Intelligenti pauca.*

Mañana, a las seis de la tarde, reunirá de nuevo el Consejo. Así se contesta a aquellos que dicen que no nos ocupamos de las cosas. Repito que habrá que depurar las responsabilidades de todos y que cada cual aguarde su vela.

Ya se verá la responsabilidad que hayamos podido contraer en esta hora dura que me ha correspondido.

Yo he venido al Gobierno por carretera y no por intrigas ni por ambición, convencido de que al encargarme del Poder me imponía un sacrificio en bien de mi país.

Para gobernar necesito los medios necesarios, y no puedo hacerlo con presiones de determinado género.

Ya se contestará a todo en el Parlamento.

Las responsabilidades son de los gobernantes.

Nada quedará en la sombra, porque ya se discutirán las responsabilidades de todos, incluso de la Prensa, del Ejército, de la Justicia y de los demás elementos políticos y sociales.

Dijo, por último, que el Rey había firmado algunos decretos, entre ellos uno de Hacienda referente al papel.

DICE EL SR. BUREL

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, que duró hasta las doce y media.

Los ministros se limitaron a decir que nada nuevo ocurría después del Consejo de anoche.

El único que habló con alguna extensión fué D. Julio Burell.

Manifestó que, como es natural, el Gobierno consagra preferente atención a resolver los problemas militares, acogidos benévola-

mente por la opinión pública.

—Nosotros—dijo—no podemos olvidar ni un instante que somos Gobierno de opinión.

La actitud de toda la Prensa es unánime.

Los puntos de vista del Gobierno sobre la Memoria que ha remitido el general Marina no son para enviados en extracto por telegrama. Su carácter concreto y detallado exige consignarlos por escrito y confiarlos al correo. Así se hizo anoche.

Todo va en el rumbo de una solución satisfactoria.

Necesitamos la contestación que dé el general Marina, sus impresiones, que esperamos sean favorables, para que el Gobierno ponga manos a la obra.

Pudiera ser que esta tarde se reúna el Consejo de ministros, pero lo seguro es que lo habrá mañana.

Respecto a huelgas, no hay más anunciada que la de Ujo (Asturias), que es, por cierto, muy original, pues no hay en ella materia societaria, ni se expone queja ni motivo alguno, y se limitan los promovedores a pedir la destitución del gobernador, la separación del teniente de la Guardia Civil, y que las fuerzas no se acuartelen en los edificios de escuelas públicas, que, por cierto, no son del Estado, sino de Patronato.

El gobernador es un hombre recto y de entereza moral. Ha resultado en tiempos liberales la huelga de Riotinto y las de ferroviarios y mineros, muy a satisfacción de la clase obrera. Es como el gobernador de las huelgas.

En el presente momento, y procediendo con gran dignidad, se ha limitado a remitir al Gobierno el oficio en que tales peticiones se hacían y ofrecer facilidades, brindando su dimisión. En ese oficio se anuncia la huelga general en el plazo de ocho días.

La huelga de Vigo está resuelta. Fué cuestión de un momento. Querían que no fueran harinas de Vigo a Bayona y otro pueblo comarcano, pues se creía que se destinaban a Portugal. Volvieron las harinas a Vigo y con ello quedó todo terminado.

El ministro de Fomento, al regresar de Palacio, recibió en su despacho a los periodistas que hacen la información en este departamento. Manifestó que, con respecto al ministerio, no había más noticia que un decreto firmado por el Rey, y respecto a la situación política coincidió en absoluto con lo manifestado por el Presidente del Consejo y por el ministro de la Gobernación.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el coronel marqués de Zayas, con una Comisión que ha estado en la línea de fuego; el comandante Barbero, agregado militar a nuestra Embajada en Berlín; el comandante Benito Odeker, agregado naval en la Embajada de los Estados Unidos; el capitán de Infantería D. Fernando Tessier; y el presidente de la Cruz Roja, D. Eladio Mille.

Cumplimentaron a S. M. la Reina doña Victoria la duquesa viuda de Sotomayor, la vizcondesa de Ayala, la condesa de Oropesa, las marquesas de La Guardia, Someruelos, Ponteijos y Vistabella, y D. Alvaro de Juana.

INAUGURACION PROXIMA

TEATRO ODEON

Después de tantas y tantas noticias sobre la época de inauguración del hermoso teatro que se levanta en la calle de Atocha, en el mismo lugar en que nuestros padres vieron el ministerio de Fomento, es seguro que el nuevo coliseo se abrirá al público dentro de pocos días.

El Odeón es un teatro de gusto moderno. Caben en él más de dos mil espectadores, y es quizás el de más número de palcos de todo Madrid. En la alta terraza funcionará otro teatrillo destinado a cinematógrafo y demás espectáculos de índole semejante.

Ya se han realizado las pruebas de resistencia y la visita de inspección del teatro por la Comisión técnica de arquitectos e ingenieros designada por las autoridades, que han hallado el edificio en condiciones de seguridad para el uso público a que se destina.

Tres verdaderos artistas han contribuido a la construcción y embellecimiento del Odeón: el eminente arquitecto Sr. Ezarruga, que ha visto realizado su hermoso proyecto; el laureado pintor Sr. Monteserín, que escucha constantes elogios por su inspirada composición del techo de la sala, y el maestro de la escenografía Amalio Fernández, encargado del decorado del teatro.

Compañía de ópera.

Por ahora, y con el único propósito de dar a conocer al público madrileño el elegante teatro, se dará una serie de representaciones de ópera, a la que la dirección artística llama «serie inaugural».

He aquí los elementos artísticos que constituyen esta compañía:

Director artístico: Luis Paris. Directores de orquesta: Alfredo Padovani, Ricardo Villa y Pedro Urrutia.

Maestros concertadores: Sres. Terragnolo, Busca de Sagastizabal y G. Ortells.

Sopranos: Genoveva Vix, de la Ópera Cómica, de París; Ernestina Baldi Velbes, Augusta Lacourte; Josefina Guardia, Patrocinio Palma y Enriqueta Aceña.

Medio sopranos y contraltos: Ramona Galanti y Mary Valverde.

Tenores: Clement, de la Ópera Cómica, de París; Juan de Cazenave, José de Lara y Antonio Castro.

Baritonos: Enrique Alberts, de la Ópera Cómica, de París; Mariano Stable y Carlos Pozo.

Bajos: Luis Nicotti Korman, Martín Verdaguier y José Fuster.

Repertorio: *Manon*, de Massenet; *Mignon*, de Thomas, y *Thais*, de Massenet. Se estrenará *Luisa*, la interesante obra de Charpentier.

figura este florecimiento por el número de artistas y la calidad de sus obras, que han acudido a la presente Exposición. Por cierto que se ha hecho de notar, siendo lamentado, la forma inadecuada como han sido expuestos los grabados, tan apañados, que apenas si han podido ser examinados por las personas más entusiastas de esa rama del arte. La mayoría de los visitantes del certamen han pasado por esta sala V demasiado de prisa, cosido por esta Sala V demasiado deprisa, como no concediendo importancia, y bien que la merezca, a lo que en ella se había expuesto, y todo por defectos de instalación.

Ha destacado entre todo lo expuesto lo de Leandro Oroz, especialmente lo «San Bartolomé», en cuya ejecución se aprecia un raro vigor muy de estimar, y un amplio dominio sobre las dificultades del dibujo. Vázquez Díaz y Labrada también se han hecho señalar por las obras con que han concurrido al certamen, que son notables, y han de ser citados asimismo los nombres de Espina, Esteve, Sanz, Cámara, Menéndez, el argentino Franco, que renueva sus éxitos del Palace; Tersal y algún otro que escapa de nuestra memoria en estos momentos.

Son también muy interesantes las diversas caricaturas aportadas a la Exposición por «Tito», siempre tan caustico e intencionado, tan escrupuloso en la elección de tipos, y los dibujos de Milada Sandlerová, artista bohemia muy estimable.

Una vez que nos hayamos ocupado de la Escultura y de la Arquitectura, dedicaremos un artículo a recoger la impresión de algunas pinturas injustamente llevadas al palacio de Cristal. Injustamente, sobre todo después de las innumerables obras que hemos visto en las salas descritas, y que debieran haberse descolgado para que ocuparan su puesto, por derecho de mayores méritos, algunos cuadros condenados, digámoslo otra vez, injustamente, al palacio de Cristal.

J. GARCIA MERCADAL

Nota. Al hacer mención de las obras expuestas en la Sala X, adjudicamos erróneamente el cuadro «Una calle de Lagartera» al Sr. Cruz Herrera, siendo que su autor es don M. Cruz. Conste así.

CARIDAD

Hemos recibido y enviado a la familia del hijo de Castilla a que aludíamos anteayer: Del señor conde de Th... en memoria de la Infanta doña María Teresa... 50 pesetas. De Une française... 25 »

LA COMPANIA DE MADERAS

(Argumosa, 14). T.º 689, Santander, Bilbao, Luján, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Centro de Hijos de Madrid

Terminados los exámenes de prueba de uso, que alcanzaron la cifra de 424, con halagüeños resultados, se ha instalado la Exposición de trabajos y labores ejecutadas por las alumnas y alumnos que a las clases citadas concurren.

Dicha Exposición estará abierta todos los días laborables, de seis a ocho, pudiendo visitarse por los señores socios y sus familias.

Ha quedado abierta la matrícula para el curso breve de verano en las asignaturas de Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Gramática, Aritmética, Dibujo lineal y artístico, Párvulos y primaria, Violín, Canto y Oboas, siendo esta última nocturna.

FRONTON MADRID

El primer partido especial de anteaer, que sufrió variación, lo jugaron Petra y Carmela (rojas) contra Isabel y Pilar (azules), y careció de interés, pues las azules, fuertes y seguras, anulando por completo a sus contrarias, y rápidamente ganaron el partido.

La noche ya fué otra cosa. Jugaron Carmen y Enriqueta, la fortaleza castellana, contra Anita y Joaquina, la niña excepcional.

Señores, qué modo de jugar; qué preciosa dard; hubo tantos hermosos tiros, en que se hicieron toda clase de jugadas, y que, como el 8 rojo y el 14 azul, duraron peloteándose diez minutos de reloj.

¿Quién está en lo cierto?

—La carrera de la mujer es casarse—dicen muchos—. La verdadera carrera—dicen otros—es ser una gran mujer de su casa.

Los de esta segunda afirmación están en lo cierto. Como lo están los que afirman que el agua de Colonia Añeja de la Casa Gal es, por sus propiedades, la mejor que se conoce.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Organizadas por el ministerio de Instrucción pública, se prepara una serie de conferencias de Arte, que se celebrarán en el recinto de la misma.

Las dos primeras estarán a cargo del crítico y literato D. José Francés, y la primera, relativa a la Pintura, se efectuará mañana sábado, a las seis de la tarde.

En la segunda, que habrá de celebrarse el lunes, a la misma hora, se estudiará en ella la Escultura y la Arquitectura.

El concierzo anunciado para hoy ha sido suspendido hasta nuevo aviso.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis novillos de Pablo Romero para Hipólito, Alarcón y Pacorro. La entrada, un lleno.

PRIMERO

«Receloso», núm. 3, berrendo en negro. Hipólito, en tres tiempos veronicea bien, empezando la refriega con los picadores...

SEGUNDO

Alarcón da cuatro verónicas buenas y ceñidas a «Tocador», número 22, negro, que más tarde hace una faena de varas huyendo...

TERCERO

«Banderito», número 57, cárdeno claro y buen mozo. Pacorro lo saluda con unas verónicas y unos capotazos por bajo que se aplauden...

CUARTO

«Sordo», número 14, cárdeno, salpicado. Después que lo veronicea Hipólito, perdiendo algún terreno, hace el cárdeno toda la pelea frente al 9, y es tan bravo, certero y poderoso...

QUINTO

Alarcón hace una labor vulgar y despegada, y sacude media estocada tendida y atravesada, sin ejecutar la suerte como en el segundo toro. Otra media, que queda trasera...

SEXTO

«Playito», número 128, berrendo en cárdeno y todo un buen mozo. Pacorro le saluda con una larga cambiada y luego, en dos tiempos, instrumenta cinco verónicas...

Al terminar la corrida, Hipólito es sacado en hombros por la puerta de Madrid.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Lorenzo Ariza, Manzanito, con erosiones en la región glútea izquierda y distensión ligamentosa en la muñeca derecha...

EN PROVINCIAS

En Málaga.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Lidianse seis toros de Tovar para Gallo, Madrid y Gallito. La entrada, un lleno. Asiste el duque de Tovar. Los matadores son ovacionados.

PRIMERO

«Mojoso», negro, lucero, flacucho, bronco. Gallo da verónicas movidas y remata con una larga afarolada. El bicho toma tres varas por dos caídas. Los matadores se lucen en quites...

SEGUNDO

«Cotorrito», cárdeno, gacho. Madrid veronicea ceñidísimo. Palmas. En varas hay cuatro, sin consecuencias. David y Torerito ponen tres pares aprovechando...

TERCERO

Madrid, solo y ceñido, marca un volapié; entrando magistralmente, repite con otro mejor, sacando el estoque con una banderilla; descabella a pulso. Ovación y oreja.

CUARTO

«Gorriona», negro, bragado, gordo. Gallo veronicea adornándose, acabando con una espantá y metiéndose en el callejón. Toma el bicho tres varas y mata un jaco...

QUINTO

«Meleno», negro. Madrid veronicea ceñido. El picador Manolito pasa a la enfermería, lastimado a causa de una caída. El toro toma tres varas por otros tantos tumbos...

SEXTO

«Ballester», cárdeno oscuro y grande. Gallito veronicea bien. Toma el toro tres varas por otras tantas caídas y tres jacos para el arrastre. Gallito cuarteo dos pares y repite con otro de dentro afuera. Ovaciones...

PRIMERO

Grande. Malla es aplaudido en lances y quites. El bicho se inutiliza, rompiéndose un brazo en la segunda vara. En vista de ello se le da la puntilla.

SEGUNDO

Mansurrón. Toma tres varas por dos caídas. Bien palitroqueado, Punteret, de gris y oro, le muletea al hilo de las tablas; aprovechando, le atiza matando tres pinchazos y el toro dobla.

TERCERO

Jaboner. Malla es ovacionado en una verónica superior. Relámpago da tres monumentales puyazos. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco.

CUARTO

Los rehileteros lo hacen bien. Malla muletea admirable, soberbio y atiza un pinchazo alto, seguido de media superior. El toro dobla. Ovación y petición de oreja.

QUINTO

Bien puesto. Punteret veronicea, agradando. Toma el burel cuatro varas por una caída. Sordo clava dos pares superiores. Muletea Punteret como puede, y al hilo de las tablas da cuatro pinchazos malos; descabella al segundo intento.

SEXTO

Paraliza la lidia por la lluvia torrencial hasta que es arreglado el ruedo. El quinto es un bicho grandote. Malla y Punteret se adornan en quites. El toro toma cuatro varas, proporciona cuatro caídas y mata un jaco.

PRIMERO

Malla hace una faena de muleta adornada y atiza una estocada soberbia de efecto fulminante. Ovación y petición de oreja.

SEXTO Tardeando toma cuatro varas y tumba cuatro veces a los piqueros. Punteret hace una faena cerca, dando un molinete. Palmas. Pincha dos veces y termina con una atravesada, mala.

En Barcelona

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Con buena entrada empieza la corrida.

PRIMERO

Manoleta muletea desconfiado, y sufre grandes coladas, dejando una estocada ida y tres intentos de descabello. Pitos.

SEGUNDO

Pastoret clava un buen par al cuarteo. Luego, con la muleta, da dos pases sobre la derecha, siendo cogido y corneado, pero saliendo ileso; continúa, sufriendo otro achuchón, y entrando mal deja una estocada caída y un intento de descabello.

TERCERO

Rubio de Valencia trastea inseguro, ayudado por los peones, y deja dos pinchazos y una estocada delantera, y remata con un descabello.

CUARTO

Manoleta hace una faena desconfiada; un pinchazo, media desprendida, media caída (un aviso); nuevos intentos de descabello, sufriendo un varetazo en el brazo derecho y pasando a la enfermería.

QUINTO

Manoleta vuelve a salir y oye pitos. Pastoret muletea muy bien y es cogido sin consecuencias al dar un pase de muleta. Atiza media buena.

SEXTO

Rubio hace una faena desconfiada y deja tres medias estocadas y un pinchazo. Pitos.

En Jaen

JAEN. (Jueves, noche.) Los novillos resultaron regulares. Araujo, Rosalito y Almonte estuvieron superiores. El último fué sacado en hombros.

En Sevilla

SEVILLA. (Jueves, noche.) Se lidian novillos de Santa Coloma para Varelito, Amuedo y Vaquerito. Al empezar la corrida amenaza tormenta. Al primero Varelito le dió cuatro verónicas y le hizo buena faena, matando con media buena.

En Toledo

TOLEDO. (Jueves, noche.) Se lidian novillos de la viuda de Soler. Díaz Domínguez hace una faena lucida a su primero y le mata de una buena, resultando el diestro con un puntazo en la mano. Al segundo le toró ceñido, dando pases de pecho, y termina con media buena.

En Granada

GRANADA. (Jueves, noche.) Primera de feria. Se lidian toros de Palma. Flores lancea bien. Palmas. Luego es aplaudido en quites. Coge las banderillas y coloca medio par bueno y uno colosal.

PRIMERO

Hace una faena buena y arrea una estocada superior. Descabella al primer golpe. Ovación.

SEGUNDO

Silveti veronicea apretándose y hace una faena buena para una estocada y un descabello. Ovación.

TERCERO

De salida salta al callejón. Fortuna hace una faena de alifio y da dos pinchazos y media estocada.

CUARTO

Flores veronicea superiormente, siendo ovacionado en quites. Flores se encuentra con un toro muy difícil. Le propina tres pinchazos y media buena.

QUINTO

Silveti veronicea bien. Buena faena precede a un pinchazo y media superior. Ovación.

SEXTO

Bravísimo y noble. Fortuna tora bien de capa y hace una faena adornada para un pinchazo y dos medias, entrando bien. Palmas.

En Avila

AVILA. (Jueves, noche.) Los novillos de Mateos resultaron difíciles. Cantaritos estuvo mal con la capa, y despachó a sus dos toros de otros tantos bajonazos. Mellafillo, bien y superior.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Novillos de Victorio Torres. Félix Merino y Vicente Pastor II, voluntariosos con capa y muleta y mal hiriendo.

En Santander

SANTANDER. (Jueves, noche.) Con un lleno no completo se ha celebrado la novillada a beneficio de la Cruz Roja. Valencia quedó bien toreando, y regular matando. Montañés, bien toreando y superior matando, cortó la oreja de su segundo novillo. Blanquito chico, desgraciado.

En Burgos

BURGOS. (Jueves, noche.) Los novillos de Gómez fueron grandes. Faroles estuvo bien y superior. Chico de Casetas, regular en el primero y cuarto. Toró y banderilleó superiormente, siendo cogido en el quinto toro y pasando a la enfermería con varios varetazos de pronóstico reservado.

En Manzanares

MANZANARES. (Jueves, noche.) Novillos de Jerónimo Frías, grandes y mansos. Ricardo Villa, trabajador y valiente. Toró superiormente a sus dos toros con la capa y la muleta, y estuvo certero al herir, escuchando repetidas ovaciones y cortando una oreja. Valentín Neyra también estuvo valiente; cosechó muchas palmas y cortó otra oreja.

En Colmenar de Oreja

COLMENAR. (Jueves, noche.) Relampaguito, como único matador, despachó cuatro toros de Bañuelos. Cortó la oreja del primero, al que pasaporte de un gran volapié. En el segundo hizo gran faena, y le mató de una superior, ganándose las dos orejas. En los otros dos estuvo valiente, y los mató de un pinchazo y una estocada y de una superior, respectivamente.

En Colmenar de Oreja

De la cuadrilla se distinguieron Chatillo, Pañero y Alpagaterito.

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave.

Por un terraplén del paseo de Rosales se cayó Francisco Díaz y Díaz, de once años, causándose una herida de quince centímetros en la cabeza.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en los talleres de mecánica de la estación del Mediodía el obrero Melitón Moreno, de cuarenta años, se causó una herida grave en el ojo derecho.

El linotipista José Fernández Ramírez se produjo quemaduras graves en la cabeza trabajando en una imprenta de la calle de Campomanes.

Un atraco.

Ayer, en el paseo de San Vicente, tres individuos se arrojaron sobre Francisco Casana Diéguez, y después de golpearle y dejarle caer al suelo, le quitaron del bolsillo del pantalón un portamonedas que contenía 125 pesetas en billetes.

Sustracción.

Desde la Ciudad Lineal a la calle del Conde de Romanones le quitaron a Serafín Saverini Fortes 500 pesetas en billetes españoles y 50 liras en billetes italianos.

Los recaderos.

Una pobre muchacha encargó a Juan Finca del Río la conducción de un baúl al colegio de la calle de Fuencarral; pero el recadero, lejos de cumplir el encargo, vendió el baúl en tres pesetas, y la ropa que contenía en 30 céntimos.

Mundo eclesiástico

Continúa en la mayor parte de los templos de Madrid las novenas al bendito San Antonio; pero, entre todas, merece especial mención, por la suntuosidad con que se lleva a cabo, la que tiene efecto en la Real iglesia de las Calatravas, en que todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el eminente orador, canónigo de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Diego Tortosa.

La Real Congregación que costea estos cultos, de la que es presidente D. Ignacio Castelaín, no perdona sacrificio alguno para que la novena se realice anualmente con toda solemnidad, debiendo aquí dedicar una memoria al que fué eminente congregante, al que fué conocido industrial D. Antonio Suja, que contribuyó, cuando la novena se efectuaba en la derruida iglesia de Monserrat, a que la novena que nos ocupa se desarrollase con gran suntuosidad, y cuyos cultos, de año en año va aumentando en el número de congregantes y en la importancia que en justicia goza.

De la orquesta hállase encargado el distinguido profesor D. Julio Caminal. También en la iglesia parroquial de San Marcos se celebra solemne novena al bendito San Antonio, siendo la nota saliente en estos cultos la de ocupar la cátedra sagrada, por primera vez en esta corte, el muy notable orador, magistrado de la catedral de Astorga, D. Bienvenido Rodríguez, cuyos hermosos discursos llaman la atención de los fieles, que ocupan totalmente el templo.

En la santa catedral de Madrid se ha celebrado ayer con inusitada grandiosidad la festividad del día, oficiando de pontifical el prelado de Madrid-Alcalá, Sr. Melo y Alcalde.

La sagrada cátedra la ocupó el eminente orador, magistrado de esta catedral, Sr. Vázquez Camarasa.

También en el monasterio de Religiosas bernardas (calle del Sacramento) ha dado principio ayer solemnisísima novena al Santísimo.

Todas las tardes predicará el distinguido orador reverendo padre Modesto Barrio, y en las funciones de la mañana ocuparán la sagrada cátedra los Sres. Ruau, Carrillo, Castellanos, Suárez Faura, Benedicto y Gracia.

La función de ayer ha sido solemnisísima. La capilla mayor ofrecía magnífico conjunto por la espléndida iluminación que se ostentaba.

La novena de tan visitado monasterio es de las más suntuosas y antiguas que se dedican en Madrid al Sacramento agosto.

ZENTRAM.

La Juventud liberal

En el Círculo Liberal se reunió anteanoche la Juventud del partido, con motivo de la toma de posesión de la nueva Junta directiva. El acto estuvo muy concurrido y se le vistió de mayor solemnidad de la acostumbrada.

Hizo la presentación de la nueva Junta el presidente saliente, D. Mariano Alonso-Castriello y Bayón, quien al elogiar a su sucesor en el cargo, el diputado a Cortes por Agreda D. Mateo Azpeitia, elegido presidente por la unanimidad, expresó la confianza de que la Juventud liberal seguirá en el puesto honroso de defensa de los ideales en que ha venido actuando. Dió gracias a sus compañeros en frases sentidas y elocuentes por la cooperación que le han prestado ayudándole en su gestión, y ofreció su decidido apoyo a la nueva Junta. Fué muy aplaudido.

Hicieron uso de la palabra algunos otros afiliados a la Juventud liberal, y el nuevo presidente, Sr. Azpeitia, en nombre de la nueva Junta directiva, dió las gracias por la confianza depositada al ser honrado con el cargo, y que aceptaba por considerarlo de lucha, ya que su vida ha sido de constante lucha. Afirmó que la Juventud liberal debe ser la afirmación de la Juventud liberal debe ser la afirmación de la Patria y Democracia, servir de lazo de unión entre la Monarquía y las más avanzadas opiniones políticas, consagrando su actividad a una campaña sostenida cerca de los obreros y las clases proletarias para convencerlos de que sus reivindicaciones pueden encontrarse dentro de la política del partido liberal. El Sr. Azpeitia fué ovacionado.

Reinó gran entusiasmo y se inició el propósito de fundar una publicación que sea mantenedora de la fe democrática de las Juventudes liberales de toda España.

CINE IDEAL VIERNES, MODA Estreno de los episodios 13 y 14 de La máscara de los dientes blancos Exposición de fotografías

En el Ateneo de Madrid se celebra actualmente, organizada por la Sociedad Peñalara, una notable Exposición de fotografías de asuntos de montaña. Es de advertir que en esta Exposición, como en la llevada a cabo el año pasado por la misma Sociedad, no se concede más recompensa que un diploma de cooperación igual para todos los expositores; y, sin embargo, la entusiasta entidad alpinista ha logrado reunir una valiosísima y numerosa colección de fotografías. Y es que hay en la agrupación Peñalara un nutrido grupo de excelentes aficionados que trabaja mucho y bien.

Entre los envíos más notables destaca el del consagrado Angel Castellanos, dos pruebas del cual, La charca de la huerta y Pinares de Fonfria, son dos acabadas obras de arte. Eduardo Danis, ya premiado en el concurso del Círculo de Bellas Artes de 1915, expone una gran colección de paisajes del Pirineo, sobresaliendo principalmente los que figuran en el catálogo con los números 9, 10 y 12: Puesta de sol. Alrededores de Puigcerdá y Capilla del Mitg.

El conocido artista alemán Kurt Hielscher presenta varias fotografías a gran tamaño. Unos rincones del pintoresco pueblo de Potes y el Pico del Mediodía (Pirineos) son las mejores, a nuestro juicio.

Andrada, Bárcena, Madinaveitia, Tinoco y Victory forman un grupo de jóvenes aficionados que vienen adelantando mucho. Hay unas Nubes del primero de ellos, verdadera obra maestra. Mejores aún que las demás del magnífico envío de Bárcena es la que titula El nevado. Las dos pruebas de Ansó, de Madinaveitia, son de lo más completo que puede obtenerse en fotografía. Muy buena por todos conceptos es La Maliciosa desde Cerdeda, de Tinoco, que, juntamente con El Twenty, son las dos obras que más destacan de su envío. El de Victory es muy igual; dos pruebas: Collado de Marihuina y Retrato en la Fuenfria, le han sido premiadas recientemente; el Pastorcillo de Gredos es un completo acierto, y Último pino, el árbol seco que, cubierto de hielo, aún se alza sobre los demás, y Los pinos fantasmas, doblados por el peso del nevado, son dos preciosas pruebas del Guadarrama en plena inverna.

Muy interesantes son también las fotografías de Arche (tiene una de Candelario sencillamente monumental), Sedano, Meliá, Aguilar, Alfonso, Loredo, Hurdísán, Font, Fluegge, Palomeque, Candela, Amenzia y Mayoral, entre otros, y que, con Ramón González y Antonio Prast, miembros del Jurado de admisión, completan la Exposición, que sorprenderá a cuantos la visiten.

La entrada es pública y gratuita de seis a ocho de la tarde, y permanecerá abierta hasta el día 15.

BISCUIT GLACE y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOLISVIMO
El concurso de ayer.
Ayer mañana se ha celebrado el concurso de subida de la Cuesta de las Perdices...

Indian, de A. Retana, 50 segundos ocho décimas.
Motocicletas hasta 750 c. c.
Indian, de Victor Landa, en 1 minuto 7 segundos cuatro décimas.

Cuesta de las Perdices a razón de 100 kilómetros 465 metros a la hora, batiendo a todas las motocicletas, sidecars y automóviles que han tomado parte en la prueba.
Además, Indian en este concurso ha obtenido los primeros lugares de las categorías tercera, cuarta y quinta para motocicletas solas y la séptima para sidecars.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Ana Castillo de Vela, con cuyo motivo reiteramos nuestro más sentido pésame a su viudo nuestro querido amigo el oficial mayor del Ayuntamiento D. Eduardo Vela.

S. M. el Rey ha paseado con S. A. el Príncipe de Asturias por Recoletos y la Castellana.

MORATALIZ
Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa.
Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Monterá, 25.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Jueves y viernes no hay función.
El sábado (quinta de aboné), colosal programa y primera vez del gran baile Petrouchka.
COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10 (función popular), Los cuatro Robinsones.
GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—5,30, La última española (estreno) y Galope de amor.—10,30, la ópera popular española en tres actos El gato montés.

NOVEDADES.—(Beneficio del tenor cómico Vicente Com z-Bur).—4, El corio de genio.—7,15, La tarasca del barrio.—9,15, El viaje de la vida.—10,15, La bolsa de aceite.—11,15, La chicharra.
CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churraca, 8).—A las 10 de la noche.—Variada función, tomando parte 12 sensacionales atracciones. — Fenomenal éxito de la troupe Pilsa, éxito creciente del trio Riccio. Los Román, perchistas y equilibristas notables: Los Ribels y el genitál Charlot, la troupe Andreu, madame Leri Loyal, y los clovins Barracala, Thomas, Eduardini, Isidoro y Polo.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

PASEO DE RECOLETOS, 20
Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 a 1 y de 4 a 8.
CINE IDEAL.—(Vierques, moda).—Desde las 5.—Estreno de los episodios 13 y 14 de la interesantísima película: La máscara de los dientes blancos.—Éxito grandioso de Hermanas enemigas. En el umbral de la muerte y El pato salvaje.—Escogido programa musical por el sexteto. En breve: la magnífica película en 16 episodios El peligr amarillo.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señorías, a raqueta.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 10 y media: Festival artístico. Extraordinario programa. — Espectáculo para familias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

MOTORCITOS "H.B." ELÉCTRICOS, para MÁQUINAS de COSER
Motor completo: Ptas. 125

DE VENTA EN:
VALLET, FIOLE Y C.ª, S. EN C. — BARCELONA
TRUCO Y CORBELLA, Marqués de Cubas, 5, MADRID
MANUEL VELASCO, Sánchez Bregua, 10, LA CORUÑA
COMPAÑIA SEVILLANA DE ELECTRICIDAD, San Pablo, 30, SEVILLA
PEDRO DE CUADRA, Guetaria, 6, SAN SEBASTIAN
LOPEZ, PINTO Y ANDREU, plaza Perfumo, núm. 10, CARTAGENA

TODOS los sábados obsequian con flores a todos sus compradores los Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
AGUAS SULFURADAS-SODICAS-TERROGENADAS
MÉDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA
Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

CREOTAL
Desinfectante más poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería: aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura, Fideasa en Droguerías y Farmacias. — Diríjase a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

SEÑORES ANUNCIANTES
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.
8, VALVERDE, 8

LIMPIEZA Y CONSERVACION
DE ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, CORTINAS, etc.
ESPARTEROS, 3, Y CARMEN, 20 al 24. TELEFONO 550.
Estas casas cuentan con una magnífica máquina única en España para la limpieza de las alfombras. Inmenso surtido en linoleum, carpetas americanas, esterá japonesa y del país, alfombrillas, etc., etc. — Se hacen tapices de nudo hechos a mano con el dibujo y colorido que se desee.

La Prensa
Agencia de Anuncios
Carmen, 18, primero.
MADRID
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Dr. Benqué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curación radical de
GOTA-REUMATISMOS
NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Pastillas antiácidas
¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.
Dr. Alcobilla
MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL SEÑOR
D. RUFINO MARTÍN BESGA
DOCTOR EN MEDICINA, DEPOSITARIO DE LA JUNTA GENERAL DE PROTECTORES DEL INSTITUTO RUBIO
FALLECIO EL 3 DE JUNIO DE 1917
R. I. P.
Su director espiritual, el R. P. D. Raimundo Cortázar; su desconsolada viuda, doña Ascensión Miguel y de Dehesa; su hijo, don Sixto; hijos políticos, D. Florencio L. Pereira y doña Concepción Ballester; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 9 del corriente, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que les quedarán agradecidos.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Pamplona, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre. (10)

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Plafitos. 5—ESPOZ Y MINA—5.
AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por
Papeletas del Monte Postas, 7 y 9
GUARDANUEBLES
Guardarse mobiliarios, 10 pesetas mes. C. Recoletos, 23.
ESLAVA
COMPRRO plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.
GUARDANUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fernandini, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.
CAMAS DORADAS
Dorado ingles inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fabrica y despacho: cubera 34.
MUEBLES
Alcobas, Despachos, Comedores, Sillerías, Comedor completo, 180 pesetas. Cama con sommier, 35. Lavabo, 14. Calle de Recoletos, 2 cuadruplicado.

BRILLANTES!
perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalos. FERNANDEZ Y VEIGA, Esparteros, 16 y 18. — MADRID
LOS SEÑORES
D. ANTONIO JOVELLAR Y CARDONA
Y
D. PEDRO JOVELLAR Y CARDONA
Fallecieron, respectivamente,
El 8 de junio de 1905 y el 2 de mayo de 1917
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
La familia ruega a sus amigos les encomienden a Dios. (7)

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

#### SIN PINTARLO

Frasco “Maria Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grisáceo o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

### POLVOS “PEELE”

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.

Polvos “PEELE” “Maria Guerrero” Son de calidad superior. Pesetas, 12 la caja.

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Pesetas, 10 el tarro.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse con un poco de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

### “CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

(Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

### “BELOCULI”

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.

(Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.

Ptas., 7 el frasco.

### “HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### “BELFAM”

Preparado líquido para dar a los pechos fijos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

Ptas., 7 el frasco.

### “CREMA PRIMEROSE”

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.

Ptas., 6 el tarro.

### “TINTURA PEELE”

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las cejas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.

Ptas., 15 la caja.

### “AGUA DE COLONIA”

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.

Ptas., 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

### “LOCURA DE AMOR”

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.

Ptas., 12 el frasco.

### ESENCIAS “PEELE”

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmin, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.

Ptas., 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERÍAS, FARMACIAS COIPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en “CASA PEELE”, Alcalá, 73, Madrid.

## AFECCIONES DE LAS VIAS URINARIAS

### Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragicos Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer por la RHEANTINE

#### Vacuna antigonocócica

de los LABORATORIOS LUMIÈRE de LYON (Francia)

Blenorragias agudas y crónicas  
Cistitis  
Pielonefritis  
Prostatitis



Orquitis  
Rheumatismos blenorragicos  
Salpingitis  
Metritis etc.

Suprime el dolor. Ninguna reacción local ni general. EFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS

USO: En esferulas keratinizadas, 4 esferulas por día, a tomar entre las comidas

Agencia general para España MARQUÉS del DUERO, 84, 1, Barcelona

Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia., Alcalá, 9; Martín y Durán, Mariana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 4; Hijos de Carlos Uzurru, Esparteros, 6; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10; en Barcelona: M. Dalmau Oliveres, Paseo de la Industria, 14, y en todas las Farmacias.

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso, 842, 2 ni 8, y 9. MAYOR, 31. PÉREZ, 2241. LOPEZ Y FERNANDEZ

## CYRUS

RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA

SE VENDE EN LAS JOYERIAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A. BUSER - Esparteros, 6 - MADRID

### OCCUPACION EN CASA

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. ¡Invento sorprendente! Muestras gratis. Instrucciones, detalles acreditados: Est. A. M. Vicent, Apartado 733, Madrid.

### MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

## Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

### 5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

### Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

#### CONSULTAS

Pagos X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

#### COMPRAS Y VENTAS

Compró alhajas, oro, plata, condecoraciones, papeletas Monte, pianos, aparatos fotográficos, abanicos antiguos.—Esta Casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

#### ALQUILERES

Hoteles nuevos, amueblados, con agua, luz eléctrica, hermosos jardines, alquilarse.—Balneario Santa Teresa (Avila)

San Ildefonso.—Alquilo, vendo hotel con jardín, huerta, cocheras.—Razón, Tetuán, 13.

Cedera alcaoba y gabinete confortable a persona con buenas referencias. Hileras, 7. Darán razón portera.

#### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

En San Sebastián se alquila amueblado un segundo piso, calle Vergara, 4, 20 metros de la Avenida. Baño y termosifón. Razón en Madrid, Bailén 24, en San Sebastián, Vergara, 4, librería Ramos.

#### ALQUILERES

Pago más que nadie dentadura postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espejo y Mina, 2, piso entresuelo.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

#### ALQUILERES

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

## El VINO NOURRY

(Yodo y Yarina)

es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:

### DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano a ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

### CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES

Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Consulta a cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez a doce y de tres a cinco. PLAZA DE CAÑALEMAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

## DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. E. A. LA VASCONGADA

### GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.205.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75

Id. id. id. id. especial... 9,75

Un quintal de yeso blanco... 1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

150 Años de Éxito

PRINCIPALES FARMACIAS